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TRADE UNI0NIZMÜS ÉS
INDUSTRIAL UNI0NIZMUS.

K öztudomású, hogy az Egyesült Államok 
gazdasági fejlődése eddigelé fényesen igazolta 
a marxista szocializmusnak a kapitalizmus ki­
alakulásáról szóló tanításait, nevezetesen a va­
gyonok felhalmozódásáról és mind kevesebb 
kézben való összpontosulására, másszóval az 
iwumuláció és koncentrációra vonatkozó jós­
latait. Ezzel a tőkekoncentrációval karöltve 

.. ,r:á'i változások állottak be az Egyesült Álla- 
•U"k nemzeti jövedelmének eloszlásában.

\ munkásosztálynak e nemzeti jövedelem­
ül! való mind kisebb részesedésének lényéből

. ..urban az következett, hogy az Egyesült 
Államukban mind termékenyebbé vált a talaj 

_t 11. .litikai szocializmus, a szociáldemokrácia 
számára, melynek épp úgy hivatása egy ará­
ny -abb jövedelemelosztást biztositó tulajdoni 
ind érdekében folytatott küzdelem, mint a 

Ív .g\ a gazdasági mozgalom a jelenlegi terme­
ld: mód ellen irányuló s a jövőt előkészítő 
szvr . vzkedés érdekében történik.

S a szocializmus nem is váratott magara so­
káig' Előbb homályosan, tapogatózva bukkan 
fel ,l hírhedt amerikai korrupció közepette, 
majd a társadalmi élet minden terén: politiká­
ban. irodalomban, tudományban mind nagyobb 
jelentőségre tesz szert, mig e pillanatban, tá­
mogatva a gazdasági válság agitatórikus hatá­
saitól. azon van, hogy a polgárság nyakába 
nőjön. S ami ezt majdnem minden szükséges 
előfeltétel dacára is akadályozza ez idő szerint, 
az az amerikai munkásság jelenlegi szervezett­
sége.

Ez okozza azt. hogy abban az országban, 
ahol Marx gazdasági tanításai a legfényesebb 
igazolást nyerték, éppen az az elmélete maradt 
látszólag igazolatlanul, melyben a marxizmus 
egész szociológiája és szociálpolitikája gyö­
keredzik. az a tanítása, mely nemcsak a szo- 
vial sta rendszerek között képez nóvumot, ha­
uen az egész világtörténeti szemléletet fekteti

hasonlít, hogy itt. úgy mit ott. magukat a mun­
kásokat használja fel munkások ellenében.

így kerekedett azután felül ugyanazon ha­
mis szólam, mely a régi. konzervatív pártok, 
úgy a demokratikus, mint a reepublikánus párt 
papiroson levő elvi nyilatkozatainak munkás­
politikai hitvallása, a munkások szervezetét ké­
pező American Federation of Labor-ben. a po­
litikai funkciót elvi alapon elvető munkássz 
vezetékben: a töke és munka érdekközösségé­
nek elmélete, mely ugyanott gyakorlati meg­
valósítást is nyert.

Kétségtelen, hogy a szocializmus hiányának 
az Egyesült Államokban nem egyedüli oka 
azon társadalmi alkatelemck kiképződésének 
hiánya, melyekre a Marx-féle szociológia tá­
maszkodik. nem egyedül az osztályok kibonta­
kozásának és öntudatos két ellenséges csoport­
ként való szervezkedésének hiánya, hanem más 
nagyfontosságu anyagi tényezők is közrehatot­
tak az Egyesült Államok társadalmi életének.

Sajnos, ezeknél a mesterséges és természe­
tes akadályoknál sokkal több jelentőséget tu­
lajdonítottak az amerikai szocializmus problé­
májának európai kutatói a roastbeef és apple 
pie-nak. úgy hogy a még kicsiny, de elvhü szo- 
cialisztikus amerikai gazdasági szervezet mél­
tán panaszolja a stuttgarti nemzetközi kon- 
greszushoz intézett jelentésében:

"‘Az amerikai munkásság osztálymozgalmá­
nak elmaradottsága gyakran adott okot és al­
kalmat ama proletárok kicsinylő véleményére, 
akik az ezen országban uralkodó valóságos ál­
lapotok tekintetében homályban tartatnak. A 
külföld bölcs doktrinerjei, kik néhány hetes, 
rövid itt tartózkodásuk alatt az állapotokat és 
viszonyokat felületesen megnézték, elitélték az 
amerikai munkásosztályt, mint képtelent arra, 
hogy azon célokat elérje, amelyek után az egész 

ilág szocialistái törekednek.
Sokan, kik Németországra úgy tekintenek, 
nt a szocializmus klasszikus hazájára, azt

gyöngébb, mint a női köny, 
enyhébb álomnál 
elfogultabb, mint tudatlanság, 
tehetetlenebb gyakorlatlan gyermeknél 

is,
ha nem támaszkodik a hatalomra, melylvel an­
nak érvényt szerezhet. (Tetszés.) Ez a meg­
kívánt hatalom a munkásosztály ipari szerve­
zetében van összefoglalva. A hatalomra — és 
ezt figyeljék meg — mondhatni épp oly szük­
sége van a munkásmozgalomnak ama politikai 
mozgalmak ellenében, melyeket saját lehellete 
kelt életre, mint maga a ‘tőkés zsarnokság elle- 

ásszer- nében. Szüksége van ere a hatalomra a kapi­
talista zsarnok ellenében, hogy ezt legyőzze és 
ugyancsak szüksége van e hatalomra azon cél­
ból, hogy megakadályozza azon hátrányos kö- 
vetkezménveket, melyeknek a politikai mozga­
lom a polgári társadalom e romlott levegőjé­
ben elkerülhetetlenül ki van téve. E két pont 
életbevágó. Sokkal, összehasonlíthatatlanul 
;okkal több fordul meg rajtuk, mintsem első 
pillanatra látszanék.

Dacára a munkásmozgalom élesen megjelölt 
gazdasági jellegének, az az elv, hogy politikai 
formát is kell öltenie, nincs valami finoman 

szőtt elméletre alapítva. Még ha az önöknek 
felhozott társadalomtudományi érvek erejét le­
számítjuk is. melyek a munkásmozgalom poli­
tikai harcára utalnak, fennmarad egy tárgy a

Egyről másról.

, . . ("mi.
11J alapokra: az osztályharc elmelete. K> itt rej- j állítják, hogv Amerika forradalmi propagan 
ők gvnzersmimi a gyökere annak, az íígyesült (lájának oly 'áHamok példáját kellene követnie. 
Államok tudományos és politikai köreinél jo-I melyek iparilag kevésbbé fejlettek, mint az 
val tovább hatolt és az utolsó években szelte-; Egyesült Államok és Kanada és minduntalan 
ben vitatott problémának, hogy miért nincs E^r(->p.-lhoz fordulnak tervekért, melyek szerint

a tőkésosztály intézményei ellen folytatott de 
struktiv propaganda és a szocialista köztársa­
ság folytatandó volna.

(Befejező közlemény a jövő számban.)
------o------

A “VILÁG IPARI MUNKÁSAI”
SZERVEZETÉNEK ALAPELVEI. 

(The priamble of the Industr. Workers of the 
World”.)

szocializmus az Egyesült Államokban. Ennek 
számos oka azon eredőben fut össze, hogy az 
isz.álvharc olv speciális módon volt feltartóz­

tat! a. hogv annak leghatalmasabb mesterséges 
gát >ait éppen a legjobban szervezett munkásság 
emelte, részben illuzórius politikai jogai, rész­
ben a munkásosztályban elfoglalt kiváltságos 
helyzetétől hipnotizáltatva.

Az amerikai burzsoázia gondosan őrködött 
afe'ett, hogv valamelyes osztályjelleg, osztály- 
tendenciák ne érvényesüljenek társadalmi téren
- a gazdasági téren szükségképpen érvénye-1 Daniel De Leon előadása
sülöket is. amennvire csak lehetett, elburkolta.! . . .
.............. ... , . , , la mmneapohs-, miuesota-i Lmon lemple-benEz történt a 1 radc l mokkái is. melyek rendel- 1 1
tetősüknél fogva sem lehettek egyebek, mint (Folytatás) (11 I
bérmunkások által, helyzetük javítására meg- A SZAVAZÓCÉDULA.
alkotott szervezetek. Világos, hogy ha ez meg- T , ... . ..‘A A \ dug Ipari Munkásai -nak elvi nyilat-
tartja a maga osztalvjcheget, akkor kész ai . .... . . , . . " .v.t . . • I kozata a munka politikai es gazdasaga mozgal-veszedelem és a politikai szocializmus sza- j ...... “ , ,1 ... , . Imát helyesen ábrázolja es egymáshoz való he­nnára meg van teremtve a reális alap. amelvre | - . ... '. . .................... .. lives vonatkozásaikban világítja meg azokat.az biztosan tamaszkodhatik idővel. Ezt meg - ' ., , . ... Megbecsülhetetlen értéke es tekintélyes
kellett akadálvozmok es megakadalyoztak. 1 .... . .- szerepe van a politikai mozgalomnak. Alkalmat

I ad ez a munkásmozgalomnak arra. hogy céljait.

NEMZETKÖZI SZAKSZERVEZETI MOZGALOM. — EGY MUNKÁSLAP TÖRTÉNE­
TÉBŐL. — PROLETÁR-VISZONYOK HIVATALOS MEGVILÁGÍ­

TÁSBAN.

Nemrégiben jelent meg a szakszervezeti 
mozgalomról szedő negyedik nemzetközi jelen­
tés, mely ismét érdekes világot vet a gazdasági 
mozgalom fejlődéséről világszerte. Bár nem 
foglalja magában az összes országokra vonat­
kozó viszonyokat, nevezetesen nem ad képet az 
Egyesült Államok és Ausztrália, úgyszintén 
Francia- és Oroszország idevonatkozó viszo­
nyairól. de mindamellett is számos ország fej­
lődéséről kaphatunk megbízható értesülést.

Tzenhárom európai országnak és pedig An­
golországnak. Hollandiának. Belgiumnak. Dá­
niának. Svédországnak, Norvégiának. Német­
országnak. Ausztriának. Magyarország, Szer­
bia. Bulgária. Olasz- és Spanyolországnak sta­
tisztikája szerint ez országok szakszervezetek­
ben tömörült munkásainak száma mintegy hat 
milliót tesz ki. Ebből 5)4 millió esik az ipar. 
kereskedelem és közlekedés üzemeire, mig a 
mezőgazdaságban szervezett munkások száma 
csak mintegy 100 ezer. Ebből a legtöbb esik 
Olaszországra 71 ezer és Magyarországra 24 
ezer munkással, az ipari munkások szervezett

az intézmény annyira vereve 
hogy a tőkés, bármily hatalmas legyen is. nem 
meri ezt a választójogot egyenesen megszün­
tetni. dacára annak, hogy az igen szorítja a 
tőkések csizmáját. Ilyen népnél káprázatnál 
nem egyéb az a törekvés, hogy oly nagy moz­
galmat. melynek kézzelfogható célja egy tár­
sadalmi foradalom. a “szavazóurnáknál való 
tartózkodás” csatakiáltása mellett vezessünk. 
Uv eszme csak arra jó. hogy annak képviselőit 
bolondoknak bélyegezze. Akár akarja a gazda­
sági mozgalom, akár nem, az ő politikai képe 
érvényesülni fog a politikai téren: sajat sorai­
ból való férfiak CsakAigy. hlint azokon kívül 
állók, fel fogják emelni a munkáspolitika zász­
laját. A kapitalista pedig nem lesz rest — mi­
közben látszólag belenyugszik a munkáspoh- 
tikába — hogy annak fulánkjat elvegye. Bár­
mily körültekintően őrködik is a tőke politikai 
erődje fölött, mégis időről-időre meg fogja vá­
lasztani valamelyik “sokat Ígérő” jelöltet és en­
gedélyezni fogja számára a bebocsátást, vagy 
meglehet, hogy egyszer figyelmét elkerülve fog 
egy-egy munkás-jelölt besurranni. Ezek az 
eredményes munkás-jelöltek aztán a kapitaliz­
mus parlamentjeiben a tőkéseknek rendelkezé­
sére álló csábításoknak és cselszövényeknek ki­
téve. tiz eset közül kilencben elbuknak.

Elbuknak vagy a saját, bennük rejlő erkölcs­
telen érzés következtében vagy szellemi ho­
mályuk folytán. Minden esetiben elárulják a 
munkásosztályt és ennek hatása károsan érez­
teti magát a gazdasági mozgalomnál is. Ezen

kellett szüntetnie megjelenését: már 1848 szep­
tember 24-én jelent meg utolsó száma.

A forradalom éve után ismét csönd, halálos 
csönd honolt Ausztriában: a polgárság túlsá­
gosan gyönge volt ahhoz, hogvsem saját ere­
jéből fenntarthatta volna szabadságát, a prole- 
táriátus pedig a szunnyadó óriás álmát aludta. 
melv még nem ébredt erejének tudatára. De 
alig. hogy a munkásság ismét megmozdult és 
ezúttal keményebb, maikacsabb küzdelemre, 
mint 1848-ban. a szervezet erősödésével együtt 
mihamar ismét érvényesült a parancsoló szük­
séglet az önálló sajtó után. És amit a bécsi 
munkások már hatvan évvel azelőtt ismertek 
fel. hogv t. i. a munkásokhoz munkáslapnak 
kell beszélnie, hogy ne más osztályokhoz tar­
tozó emberek szolgálják fel a munkásoknak 
a szellemi táplálékot, annak ma is mindinkább 
be kell hatolnia a munkások közé. A szabad 
sajtóért folytatott küzdelem méltó egy felsza­
badulni vágyó néphez. Az első szerény kísérle­
tekre. melyek arra irányultak, hogy Ausztriá­
ban munkássajtót keltsenek életre, ma bizo- 
nvos meghatottsággal tekintünk vissza.

De ezen idő bizonytalan, tapogatódzó lép­
teiből egyet-mást tanulhatunk is. A munkás- 
mozgalom hatalmas, széles ár lett s a benne 
úszó. néha-néha napján kissé lustább elemek­
nek ne csak történeti emlékül szolgáljanak a 
keskeny, kicsiny, de élénk és rohanó patak 
napjai, hanem buzdításul uj, életerős munkára.

A proletárok állapotáról, életmódjáról, ke­
serveiről számol be az a jelentés, melyet a new 
vorki east side-i viszonyokról tettek közzé leg­
utóbb. Bármennyire igyekszik is a jelentést 
tevő hatóság ugv feltüntetni a dolgot, mintha 
ez a leirás csupán a new vorki east sidc-ra ál­
lana és csak pillanatnyi volna, mi tudjuk, hogy
ez a proletár sorsa mindenütt a világon, ahol .w.uuu nouar. -a , ,r . ... , .

I csak kappa! La (•,ryuelesi rend található. Mind­
addig, mig a termelés eszközei magánosok ke­
zeiben lesznek, nem remélhető e helyzet javu-

]gv történt azután, hogy az Amerikai Mun­
kásszövetség. a trade unionizmus legtipikusabb 
képviselője nem fejlődött ki valóságos munkás- 
szervezetté. Alakulataiban nem alkalmazkodott 
a polgári társadalom folytonosan változó struk- 
turájához: nem fogta fel a magasabb, legfon­
tosabb hivatását a Trade-Union mozgalomnak. 
A tőkések ügvnökei. kik bebocsáttatást nyer­
tek és az ügyek és javaslatok tárgyalásánál, 
melyek a szervezet politikájára és taktikájára 
vonatkoztak, ellenőrzési joggal ruháztattak fel.- - _ , ,C," nemcsak érintik a tömegeket, hanem a melyek
ezen szervezetet a tőkésosztály segédcsapatava •

törekvéseit s módszereit szabadon s leplezetle 
nül fejthesse ki. mig egyébként agitációja az 
egérlyuk korlátolt körére volna utalva. A poli­
tikai mozgalom hozzájuttathatja a tömegeket 
a munka propagandájához, felülemeli a mun­
kásmozgalmat az “összeesküvés kategóriáján' : 
egy rangba helyezi a mozgalmat a korszellem 
követelményeivel, mely egyrészt tagadja az 
összeesküvés hatalmát oly ügyekben, melyek

tiKai narcaia uiamaN, luummtou
szemlélet számára, melyre eddigelé csak mel-lseg, lek,-tétében v,szent Németország all első 
lesleg utaltam és mely. helyesen mérlegelve . helyen 2-4 millió munkással ezt pedtgAng1,, 
dolgot, azt kétségki,Síivé teszi. A mérlegelés e követi 2.106 ezerrel. L.obb.ak kozott Inti ezer 
tárgya az ország általános választói joga. Ez Hómunkás. Németországban azonban csak Hl

v.pt a „épnek, ezer körül van a szervezett nomunkasok szama.
A szervezetek bevételeiről és kiadásairól csak 

12 ország munkásságára vonatkozólag 4 és fél 
millió tag után nyerünk értesülést. A jelentést 
tevő szervezetek összbevétele megközelítőleg 
27 millió dollárt, a kiadás pedig 23 millió dol­
lárt tesz ki. Az 1006. év végén a szervezetek 
vagyoni állapota 38 millió dollárt tüntet fel. Ki­
adatott sajtóra és könyvtárra 000 ezer dollár, 
utisegélyre 250 ezer. munkanélküli segély fejé­
ben 3.200 ezer, betegsegélyre ugyanannyi, agg­
kori segélyre 1.700 ezer. temetkezési segély 
425 ezer s egvéb segélyekre 7.40.000 dollár. A 
kifizeted segélyek összege 0 t> .el .r-ulió della:,, 
sztrájk és kizárásokból kifolyólag pedig a ki­
adások 5 és fél millió dollárt tettek ki. Segé-.. ,. lasa s azok a munkások, kik meg nem voltak
Ivekre legtöbbet Anglia, sztrájkokra legtöbbet! . .... .... . , - , •__ _ ^ • oly viszonyok kozott, aminoket a jelentés leír.
Németország adott u. ; minden pillanatban hasonló helyzetbe juthat-

* nak s ha addig kell várniok. mig saját tapasz-
Hogy egy munkáslap nemcsak a munkás- Katiik juttatja őket öntudatra - annál rosz-

mozgalom pillanatnyi érdekeit szolgálja, ha- sza,)^ rajl,k néz\e. _
1 • 1 , •. „7ti A jelentés a következő tipikus esetet teszinem történelmi magaslatra l> emelkednénk, azt, 1

bizonyitja egy osztrák munkáslap. melyről egy [ közzé: _
, , ' - - , „ , ni,,..«,,. “A családfő kilenc hónap óta munka nélkülsalzburgi újságban a kővetkezőket o:\aMiat- 1

. , " van. Megtakarított pénzét mind felemeszetette.
JU“Amikor az 1848. év küzdelmei Ausztriát a Hitelét, melyet a kis szatócsüzletekben élve- 
Metternich-féle hivatalnok-uralom alól felsza- j «tt. teljesen kiaknázta immár s ezzel végső 
baditották. a népek szabadabban fellélegzettek: segélyforrása is bedugult.... 
és a szabad szó is büntetlenül felhangzott im- A környéken található U> gyógyszertárban 
már. a sajtótermékek valóságos áradata támadt | "vert értesülés szerint ezek keresete 30. majd 
fel Bécsben. Mindaz a harag, melv évtizedeken j 50 százalékkal csökkent, dacara annak, l.ogy 
át felhalmozódott, a fiatal szabadságért való; a betegségek száma oly fokra hágott, mint

---.VT , . élelem van t i I minden lelkesedés, hiven visszatükröződik e na- i soha eddigelé. Persze a nepnek nincsen pénzé
veszelylye 1 szemben csak egv vedelem van. . , imdalmában_ Nagyszámú röpirat. füzet és j orvosságra.
hogy az osztály tudatos gazdasági szer v ezet ( ^ meg Ausztria politikai és gaz- j A vidék, melyről a jelentés beszámol, egyike
tartsa meg a szayazocedulat tisztán vs “«síi . s' ajánlott radikális hangon j a legnépesebbnek az also east side-on....
lothon Semmi mas, pusziim csry ily $^3.z(í3.s<ií^i ^ . a «/xin-ór. LnAi-Km o hiroL-f
szerveiét ,taöi!,o,l,».j, m^' , "bajt. mer, hatásos reformjavaslatok,,

„érvéré, A mnnkássásrhoz is. kik a polgárság mriauai- megrémül t.V

dúltak, hivatottak és hívatlanok egyaránt. Mi 
dön azonban a forradalom további folyamán a i

formálták
Nem hinném, hogy az elmondottak után 

akadjon valaki, aki azt állítaná, hogy akkor, 
amidőn megálapitjuk, hogy az American Fe­
deration of Labor igen jelentékenyen a kutatók 
által figyelembe nem vett oka volt annak, hogy 
a szocializmus nem fejlődött ki az Egyesült Ál­
lamokban oly időben, amidőn annak kifejlődé­
sé: a jövedelemeloszlási viszonyok megköve­
telték. azon a helytelen alapon állunk, hogy 
egyes tőkés ügynököknek oly óriási befolyást 
tulajdonítunk s voltaképpen azon hibába es­
tünk. mint a szocializmus ellenségei, akik azt 
állítják, hogy az egész csak néhány “felfor- 
„ató” “izgató” stb. munkája. Korántsem ugv 
van: Az A. F. of L. épp oly osztály erősítő és 
fenntartó eszköz a burzsoázia kezeben akár­
csak a militarizmus, mely utóbbihoz abban is

* Kivonat Bolgár Elek elvtársnak a buda­
pesti “Huszadik Század” májusi szamaban 

megjelent cikkéből.

ben maguknak a tömegeknek értelmes színé­
szekként részt is kel venniök és másrészt meg­
követeli a legszabadabb véleménynyilvánítást 
És végül a politikai mozgalom meghajol a civi­
lizált megvitatás módszerei előtt :alkalmat ad a 
megoldandó nagy kérdés békés megoldására. 
Ugv a politikai, mint az ipari egység szüksé­
gességének hirdetése által az I. W. W. elvi nyi­
latkozata korlátlanul és elégséges módon ki­
jelenti a gazdasági és politikai mozgalom össze- 
tartozóságát. Egyúttal egv veszedelmes vá­
gányt is elzár ez az elvi nyilatkozat, melybe 
rohanni igen veszélyes volna ;azon veszély fe­
nyegetne. hogy a szocializmus, mely munkás- 
mozgalmat jelent, kétségessé és a polgári tár­
sadalom “intellektuális” salakjának legelő- 
helyévé válik.

A szavazólap a művelődés egy fegyvere; a 
szavazólap oly fegyver, melyet korunk, egy 
forradalmi mozgalmának sem szabad mellőznie, 
hacsak Önmagának veszélyeztetésével nem; a 
szocialista szavazólap a jog jelvénye, de éppen 
ezen okból a szocialista szavazólap

semmi más. egyedül ily gazdasági szervezet 
képes azon sajátos fegyvert élesen tartani, me­
lyet a politikai munkásmozgalom forgat. Már 
előbb megmutattam, hogy miben áll e fegyver 
különlegsssége. Tisztára romboló természeté­
ben. A gazdasági mozgalomnak az a tevékeny­
sége. hogy legvégül “megszerezze és meg­
tartsa" a termelő erőket s azokat az emberi 
faj számára biztosítsa. A politikai mozgalom­
nak ezzel szemben teljesen különböző hi\at,isa 
van: hivatása a tőkés zsarnokság politikai va­
rát teljesen lerombolni. Az következik ebből, 
hogy a munka politikai mozgalmának még tá­
volról sem szabad az egyezkedés látszatát ma­
gára öltenie. Ez ad példát a munkásmozgalom 
foradalmi céljának: megalkuvás nélkülinek, 

forradalminak kell lennie. Ez a tény Írja elő a 
munka politikai jelöltjének magatartását a ka­
pitalizmus parlamentjeiben. Ez az elv nyert 
kifejezést Wilhelm Liebknecht hires szavaiban, 
melyeket akkor mondott, amikor szocialisz- 
tikus törekvéseinek teljes erejében állott. A 
parlamentirozás - paktálás.” - úgymond. 
(Tetszés) Amikor későbbi éveiben a tapaszta­
lás világossá tete előtte azt a szerencsétlen 
tényt, hogy Németország polgársága még nem 
fejezte be saját forradalmát, mikor felfedezte, 
hogy annak a forradalomnak előbb még be kell 
fejeződnie és semmi más nem állott rendelke­
zésre a feladat megvalósítására, mint a szociál­
demokrata mozgalom: midőn ezt a rideg való­
ságot találta szemközt magával és mozgalmá­
val akkor Liebknecht mozgalmát bölcsen a 
szükségletekhez szabta. A parlamentirozás tör­
vényes taktikája a polgári"forradalomnak. Az 

(Folytatjuk.)

I A polgári lapokban közzétett e híreken a
, , , . , .. . . , , , , j kapitalisták szörnvüködnek. a középosztályA munkássághoz is, kik a polgárság forradal- . .......................... -

máért olv hősiesen tudtak harcolni, sokat for- . , ...máén un hu. J5k- (je a proletár szivében osszegyulembk az
elkeseredés és tettre, a viszonyok megváltoz- 

rí/ín azonban a forradalom tovaDDi ioivaman hí ,aon azonnan a iuiidua, - - tatására, a szervezettseg erejen felépülő harcra
nol°*ársá2f és a proletariátus ellentété mind vi- , 1<t„„ __.i.^ ‘s 1 és srvözelemre gondol. Azt gondolja, hogy ezek
láo-osahban kiderül s a munkások erdekeik me^_ • , , « « «íagosanoan khic.u. . a » „tán az állapotok után mar rosszabb nem ko-
f el előbb védelme céljából külön egyletben, a 
“Bécsi Általános Munkásegyletben” összetö­
mörültek. mihamar feltámadt a szükséglet egy 
mtinkások által vezetett,'munkások számára irt 
önálló újság után. így keletkezett a Wiener 
Arbeiterzeitung*, melynek elsó száma 1848 
szeptember 7-én jelent meg. A forradalom evé­
ben született összes lapok között, melyeknek a 
munkásság érdekeit volt hivatásuk szolgálni, ez 
volt az egyetlen, melv valóban megérdemelte 
az “Arbeiterzeitung” (Munkásujság) nevet. Ez 
hivatalos lapja volt az “Általános Munkásegye­
sületnek”, szerkesztője J. H. Hillisch, egy nagy 
érdemeket szerzett szedő volt. Az újság célját 
kellő alapossággal irta körül első száma, mely­
ben ezeket kiáltja oda a munkásoknak: ‘Ez a 
lap a ti érdekeiteknek van szentelve, minden 
munkásnak egy oly orgánumot nyújtunk vele, 
mely által testvéreihez beszélhet és ha egye­
sültök. mint szerencsétlenségben levő testvé­
reknek kell. ugv isten is meg fogja törekvésün­
ket áldani és velünk lesz.’

Látnivaló, hogv ez még nem volt szocialista 
munkáslap, mert az osztrák munkások akkori­
ban még mitsem tudtak szocializmusról: de 
már áthatja bizonyos'osztálytudat, amennyi­
ben nem volt más. és nem is akart egyéb lenni, 
mint egy munkáslap munkások számára.

Ez az újság nem sokáig maradt fenn; mihelyt 
a közeledő reakció előrevetette árnyékát, be

vétkezhetik, hogy nincs mit kockáztatnia.
De ezt gondolva az öntudatos proletárt nem 

a vak düh fogja vezérelni, hanem a józan meg­
fontolás, melvlyel ki fogja választani a maga 
számára a legcélravezetőbb eszközt. Nem fog 
fejjel a falnak menni, mint a fanatikus bomba­
vető. hanem azokhoz fog fordulni akiktől egye­
dül várhat segítséget: a proletárok összességé­
hez; azokhoz, kiket nem választ el egymástól 
sem isten, sem haza. sem labor fakir hanem 
akik átvannak hatva a szolidaritás minden aka- 
dályt elhárító érzésétől.
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Szocialista forradalom. A szocialista eszmék 
Kínába is eljutottak. Bár a gazdasági fejlődés 
koránt sincs azon a fokon, hogy nagy szánni 
ipari proletáriáttis állna szemben a kapitalista 
osztálylyal. a szocializmus mégis igen termé­
keny talajra talál a mennyei birodalomban. A 
nép nagv összessége nyomorban sínylődik és 
csak a gazdagabb osztályok ismerik az igazi 
jólétet. Amellett a kínai életbölcseség kiküszö­
bölte a természet fölöttiben való hitet s minden­
ben gyakorlati megoldást keres. Szeresd fele­
barátodat, mint önmagadat. mindkettőtök kö­
zös előnyére.” így nyilatkozik meg a kinai szo­
ciális érzéke. Természetes tehát, ha hamar meg­
érti a modern szocializmus jelszavát, hogy 
“mindnyájan egyért, egy mindnyájáért.

által a védetniezést lehetetlenné teszik. Minden 
tanubizonyitékot, mely a vádlottak mellett szól, 
röviden visszautasítanak. A főkormányzó min­
den oly Ítéletnek a megerősítését megakadá­
lyozza. mely az események újbóli megvizsgá­
lását feltételezi. Minden nap történnek kivég­
zések. A lakosság fel van háborodva. Tiltakoz­
zanak haladéktalanul a francia, angol és skan­
dináv sajtóban! Segítsenek egy pár ember éle­
tét megmenteni. A határidő végpontján ál­
lunk.”

Félünk, hogy Európa közvéleményének rész­
vété keveset fog használni az orosz deszpotiz- 
mus áldozatainak. Edward király a cár ven­
dége. A francia köztársaság elnöke nemsokára 
követni fogja őt és akkor bizonyára a német 
császár sem akar visszamaradni. Oroszország 
egy fontos szövetséges társ és a burzsoázia, 
áthatva az imperialisztikus szenvedélytől, nem

Körülbelül egy évvel ezelőtt kezdődött a zavartatja magát a számításaiban az orosz cár
nak. az orosz nép ellen inditott háborúja áldoza­
tainak halálhörgése által.

------o------
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FERDE RENDSZER.
__ McClure “Szocializmus”-ából. —

\ mai társadalomnak nagyon sok. feltűnő 
elenségeit észlelhetjük: Ki ne tudná, hogy 
lem-csak válságok idején, hanem mindenkor 
minka nélkül van az emberek nagy tömege.
Itt Amerikában száz és százezrekre megy a 
izamuk a jóiét legvirágzóbb napjaiban. Pontos 
számukat nem ismerjük, mert sohasem kísé­
relték meg hivatalos megszámlál tatásukat. Kü­
lönben jó ltudott dolog, hogy a legtöbb munkás 
mindig bizonytalanságban él. sohasem tudja, 
munkája meddig tart. teljesen ki van téve a 
kapitalista önkényének, egyáltalán nem tőle 
függ. hogy, ha dolgozni kész is dolgoznas- 
son. termelhet-e? Az időleges munkanélküliség 
nagyon gyakori, állandó munka naíjv ritka
ság.

A bizonytalanság folytonos érzete, a jövő­
től való félelem és rettegés az ember életét 
rosszabá teszi az állat életénél. Nem rettene­
tes-e az oly rendszer, melyben nem dolgoz­
ható s nem termelhet az. ki dolgozni s termelni 
akar?

Senki sem állíthatja, hogy az emberek a ny­
it vira el sokasodtak, hogy a föld képtelen azo 
kát eltartani. Az sem mondható, hogy az em­
ber szükségleteinek kielégitésére. nem volna 
képes eleget termelni. Mégis a mai társadalmi 
rndszerben mindegy, mennyit termel az em­
ber. amint megszűnik dolgozni — éhség előtt 
ált. Kétségtelen az is. hogy a nem dolgozok 
munkaereje a közvagyonosodásra elveszett erő. 
Ezek a munkanélküliek minden elképzelhető 
foglalkozási ágban készek dolgozni, készek 
embertársaik életszükségleteit előállítani — 
miért vannak hát tétlenségre kárhoztatvaMi­
ért megy az ő munkaerejük kárba t Miért nincs 
meg az alkalmuk dolgozni? Ha a rendszer az. 
ami a munkanélküliséget okozza, hat nem 
volna lehetséges egy mást rendszert teremtene 
egy olvant. amely ez állapotokon segíthet.' 
Yacry csak a kétes értékű, lealázó és megsze- 
oye'nitő jótékonyság az. amit alkalmazni lehet? 
X férfimunkásoknak tétlenségre való karhoz- 
tatása másfelől óriási módon megnövesztette a 
női és gyermekmunkát. Szükségtelen rámutat­
nunk a női és gyermekmunka embertelen vol­
tára. a mindennapi élet maga mutatja meg an­
nak rettenetes következményeit. \ egso ered­
ményeiben nagy veszély az emberiségre. A 
gyermekek nem élvezhetik a gyermekkor oro­

méit. . . .
A statisztika arra a nagyfontossagu do.ogra

figyelmeztet bennünket, hogy mig a népesség 
-zaporodik. addig — különösen a gyárvárosi­
ban és általában az Egyesült Államok keleti 
részén — ott. ahol nagy ipari telepek vannak 
folyton fogv az iskolás gyermekek szama.

Kétszeresen átkozott tehát az a rendszer, a 
mely nemcsak tétlenségre kárhoztatja a mlinka­
ges férfit, de megfosztja otthonától a nőt s 
elrabolja az iskolától a gyermeket.___________

mozgalom dr. Szonen Ji-szien vezetése alatt. A 
mozgalom vezetői azt tartják, hogy Kínában is 
clobb-utóbb érvényesülni kell a modern hala­
dásnak. Ezzel egy id öben pedig fölmerülnek 
mindazon társadalmi kérdések, amelyek a ka­
pitalizmus elmaradhatlan kísérői Európában 
A töke és munka között való harc s a politikai 
hatalomért való küzdelem rendkívül kompli­
kálttá válik egy 400 millió lakossal biró ország­
ban. Ezért meg kell előzni a magántőke ural­
mát s elő kell készíteni a népet a szocialista tár­
sadalomra.

“Sajtószabadság.” A boszniai törvényszékek 
valósággal vért orvén vszék módjára hozzák Íté­
letüket. A felsőbb bíróság azonban még ezt a 
rettenetes ítélkezést is enyhének találja s meg­
szigorítja a kiszabott büntetéseket. A banjaht- 
kai törvényszék Kocsics Péter és Kondics Váza 
újságírókat 8—8 hónapi börtönre Ítélte. Ezt a 
büntetést a Sarajevo! felebbviteli bíróság most 
lő. illetve 12 havi börtönre emelte föl.,— Az 
“Otacsbina” szerkesztősége és több banjalttkai 
polgár ellen inditott felségsértési pörben a had­
bíróság már meghozta ítéletét, amelyet azon­
ban csak akkor hirdetnek ki, ha azt a hadügy­
miniszter helybenhagyja. A sarajevői “Srpszka 
Rjccs” erősen kikel ezen eljárás ellen s azt 
mondja, hogy ez rosszabb a statáriális bíróság­
nál. amely legalább az ítéleteket kihirdeti.

Egy másik távirat szerint a banjalttkai had­
bíróság az “Otacsbina” cimü lapban elkövetett 
felségsértés miatt Jankovitc Dragomirt lő évi 
ulyos börtönre. Prokopics szerb pópát 10 évi 

súlyos börtönre ítélte. A többi vádlottakat föl­
mentették. Az ítéletet a bécsi hadbíróság hely­
benhagyta.

HÍREK.

FIGYELEM!
Kik a lapot nem kapják rendesen, levelező­

dön tudassák velünk a következő angol szö- 
eggel:
Editor, Népakarat. 516 E. 6th St, New York. 
I am a subscriber of your paper, but I don’t 

et regulary. Please send it to this address:

Név ............................................................
Szám és utca...........................................
Város ........................................................

Az olasz agrár mozgalom. Rómából jelentik, 
hogy Parma vidékén 700 mezőgazdasági mun­
kás beszüntette a munkát. A földbirtokosok 
sztrájktörőket fogadtak fel, hogy a sztrájkolok 
helyeit betöltsék. A sztrájkolok természetesen 
megtudták ezt és megakadályozni kísérelték a 
sztrájktörők bevonulását. A munkaadók dühök­
ben a kormányhoz fordultak segítségért és az 
— mint készséges eszköze a kapitalistáknak — 
kirendelte a katonaságot, hogy a sztrájktörő­
ket védjék meg. A sztrájkolok felháborodva 
emiatt ellenszegültek a katonáknak, amire azok 
megrohanták a munkásokat és sortüzet adtak.
A sztrájkoló munkások közül többen megsérül­
tek. de a katonák részéről is töfib tiszt és köz 
katona maradt a csatatéren. A “rend” azonban 
nincs helyreállítva és az agrár mozgalom való 
szinti!eg ki fog terjedni az egész környékre.

Önkényuralom. A “Vorwaerts” irja : Miköz­
ben az angol király, az alkotmányos mintaor 
szágnak képviselője látogatást tett Reválhan. 
addig a cár bakói hallatlan rémtetteket halmoz­
tak fel az egész országban. De egy valóságos 
tömegakciót indítottak most a szerencsétlen 
lengyelek ellen. Varsóban nap-nap után bor­
zalmas tetteket végez egy rablóbanda, mely a 
kivételes törvény név alá burkolódzott. Rend­
szeres törvénves eljárást vagy vizsgálatot nem 
ismernek. A csendőrség a bakók elé cipeli a 
szerencsétleneket és ezek rövid tanácskozás 
után kimoiidják a halálos ítéletet, amelyet azon­
nal végre is hajtanak.

A védelmezést régen te lehetetlenné tették, 
sőt még az elitéltek kegyelem kéréseit sem ter­
jesztik elő Pétervárott. A varsói citadellában 
naponta tömeges kivégzések hajtatnak végre. 
Az alkotmányos Oroszországról szóló hazug­
ságokat semmi sem konstatálhatja jobban, mint 
az a tény. hogy a dumában egyetlen tiltakozó 
szót sem hallhatni a cári uralom ezen undok el­
járásai ellen s hogy az orosz “parlament”-től 
segítséget senki nem várhat.

Halálos rémületükben Európa közvélemé­
nyéhez apellálnak az áldozatok. A kopenhágai 
'Politiken”-ben Brandes György a következő 
apellt teszi közzé:

A következő sürgöny érkezett az imént Var­
sóból : “Varsóban a haditörvényszék serényen 
működik, dacára annak, hogy régen teljes rend 
uralkodik szerte szét az országban. Május 30- 
tól június 11-ig össze-vissza 24 politikai pör. 
38 vádlottal fog a haditörvényszék elé kerülni 
és 36-ra a halálos Ítélet vár. Tizenhatot már 
halálra Ítéltek, köztük egy 18 éves tudatlan 
paraszt leányt. A nagyobb része ezeknek a vá­
daknak még el nem követett merényletek, vagy 
a nyilvános rend elleni vétkek elkövetése kö­
rül forog. A védelmet megbénították. Az ügy­
védeket kényszerítik, hogy pár óra alatt egy 
egész halmaz aktát áttanulmányozzanak és 
ezekből vonják le a végkövetkeztetéseket, ami

A pápa és Mária. Két istent is jubilált múlt 
vasárnap a magyarországi klerikalizmus Buda­
pesten. Az egyik a földön járó és személyében 
változó Isten, a nemzetközi klerikalizmus lát­
ható feje: a pápa. aki nélkül, mint az ünnepen 
mondották, nincs katolicizmus, nincs igazi val­
lás. nincs kereszténység. A másik, aki csak 
néha-néha látogat le erre a sárgolyóbisra: Ma­
ria. a többgyermekü, férjezett szűz. Mindkettő 
ötvenéves jubileumot ült: a pápa első miséjé­
nek. Mária lottrdesi első megjelenésének jubi­
leumát. Egyiket sem hívják istennek s elmélet­
ben egyiket sem imádják, de azért az első ké­
pes szerintük arra is. hogy a túl világi tisztitó 
tüzet is elengedje táviratilag mindazoknak, akik 
jubiláltak, a másik pedig képes volt a lottrdesi 
csodát megcsinálni: nagy stilii. sok milliót jö­
vedelmező kuruzsló telepet csinálni a papjai 
nak. ami ebben a természettudományos világ 
ban nem kis kunszt.

A kettős jubileumon felolvasták Bus Jakab 
jezsuita atyának (ezek a Jakabok még a jezsui 
ták közé is betolakodnak!) latin levelét az 
eefvik jubilánshoz:

“Szentséges Atyám ! Páter Bus Jakab, Jézus- 
társasági áldozár szentséged szent lábai elé le 
borulva, alázatosan kérjük, hogy mindazok ré­
szére. akik a lottrdesi szent szíiz megjelenésé­
nek és szentséged ötven esztendős papi jubileu 
mának ünnepén résztvesznek. engedélyezze a 
közönséges föltételek alapján nyerhető teljes 
búcsút és egvszersirr.őd kérjük apostoli áldá 
sát.”

A pápa táviratilag megadta a fölmentést az 
ünnepen jelenlevőknek minden bünük összes 
túlvilág! következményei alól s a publikum, 
amely ilyen olcsón jutott a tehermentesítéshez 
a XX. században egész komolyan vette az 
ügyet. Hogyne, hiszen egy főhercegnő is kép­
viselte a dinasztiát.

A kastély uralkodik, meg a papiak. A Nép­
szava irja: Magyarország egyedül való urainak 
embersorvasztó, népgyilkos uralmáról napon­
kint megírjuk a mi szomorúan igaz történe­
tünket. e föld urainak naponként szemei elé 
tárjuk, mint űzik Mária országa munkásainak 
ezreit Amerikába, a tüdővészbe, öngyilkos­
ságba. vérző el züllésbe. A polgári osztály kép­
viselői siketek és vakok, az uralmon levők na­
gyon is éleslátó osztályának pedig van gondja, 
módja, pénze, eszköze, no meg embere eleg 
arra, hogy a mi fölvilágosító munkánkat a ha­
zátlan bitangok, a nép zsírján élősködő vezé­
rek fészkeh’ídésének tüntesse föl e szerencsét­
len ország úgynevezett "intelligens polgári 
osztálya előtt.

Most azonban egyik vidéki lap. a Győri 
Hírlap” pünkösdi számában háromhasábos ri­
portcikkben ismerteti gvörvármegye Hédervár 
községének, a józan, a dolgos, a szocializmus 
maszlagát be nem vevő magyar népnek testi, 
lelki romlását. Azt irja a tudósitó: “Héder- 
várott voltam. Szigetköz, másnéven Kukkonia 
fővárosában. Amit ott láttam, borzalmas képe 
a mi faluink életének, borzalmas képe a jövő­
nek. amelynek érdekében valamit tenni kell. 
Egy virágzó község van a teljes testi és szel­
lemi degenerálódás utján, gyermekek fogantat

produkál ilyen testi-lelki lerongyolódást. Hé- 
lervárott talán csak azért nagyobb a kelevény, 
mint másutt, mert az a hires uradalom, az ős­
nemesi fészek egyúttal Győr vármegyében van 
és ugyanitt van a kilencszázesztendős hazafias 
Bencés rend anyakolostora, amely István ki­
rály óta terjeszti a “kultúrát”, itt van a győri 
püspökség valamennyi al-, fő- és oldalkanonok- 
jával. szentszéki ülnökével, prelátusával. Ju­
tott belőlük Hédervárnak is mindig egy főtisz­
telendő. jutott atyai földesur. kegyur, hazafias 
iskola és ime. az eredmény nem más, mint hogy 
Hédervár hülyék, golvvások, nyomorékok, vér­
betegek lakóhelye. Vájjon a méltóságos Hír­
lap, meg a szábadszeretkező plébánosok lapja, 
a néppárti újság, amelyek koronként szocioló­
giáinak és erkölcs-kérdéseket feszegetnek, mi­
vel próbálnák ezeket az állapotokat, ezt a kul- 
turképet, ezt a szabadszerelmet magyarázni?

Katonák az aratáson. A király elhatározása 
folytán a közös hadsereg tényleges állományú 
legénységének cgv részét — az aratómunkában 
való résztvehetés végett — az aratás idején há­
rom hétre szabadságolni fogják.

A szabadságolásban a 4., 5., 7. és 13. hadtes­
testekhez tartozó csapatok legénysége, előre­
láthatólag július elejétől kezdve, a 6 és 12. 
hadtestparancsnokságokhoz tartozó legénység 
pedig nagyobbrészt július második felétől kez- 
dödőleg fog részesülni. A jelzett célra három 
hétnél hosszabb időre terjedő szabadságot nem
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engedélyeznek. A szóban levő kedvezményt 
csakis azon katonák kapják meg. akik a sza­
badságuk ideje alatt az aratómunkákban való­
sággal résztvesznek. Elsősorban azokat szabad­
ságolják. akiknek saját mezőgazdasági birtokuk 
van. vagy akiknek a szülei ilyen birtokosok, 
vagy bérlők. Negyven katasztrális holdnál na­
gyobb birtokok tulajdonosai, illetőleg fiai ilyen 
kedvezményt nem kapnak. Nem adható meg a 
kedvezmény arra a célra sem. hogy katonák 
mezei munkák végzésere hivatalból kirendeltcs 
senek. A vonatkozó kérvényeket a tartózkodó 
helynek községi (városi) elöljáróságánál kell 
benyújtani, mely a kérvényben előadottak va­
lódiságát bizonyítja. Amennyiben a katonák 
maguk kérik a szabadságolást, a kérelmüket 
— a községi bizonyítványok beterjesztése mel­
lett — rendes szolgálati utón terjesztik elő.

A tényleges állományit katonáknak aratás 
idejére való szabadságolása ügyében a múlt 
évben is megjelent a hadügyminiszter egy ren­
deleté. Az a rendelet határozottan olyan volt, 
hogy a segítségével megszorult birtokosok 
sztrájktörésre használhatták föl a szabadságolt 
katonákat. A hadügyminiszter czidci rendelete 

mint látható — teljesen kizárja azt. hogy a 
kizsákmányoló agráriusok a szabadságolt kato­
nákat esetleg küzdő munkástestvéreik ellen ál- 
lithasák ki a mezőkre.

nak a legirtózatosabb bűnben és egy csomó
felnőtt él, tengődik testi betegséggel, lelki 
hülyeséggel.” Tovább azután nevek fölsorolá­
sával mondja el, hány leány él testvérbátyjá­
val házas életet és mint él egymással legősibb 
nemi közöségben az egész falu lakossága. En­
nek a falunak majd minden embere golyvás, 
nvontorék. a kilencszázra menő lélekszámból 
ötvenhét teljesen hülye, siket vagy néma. mint- 
egy százötven pedig félhülye, bamba. “És lát 
tani 18—20 éves hülye, félkegyelmű lányokat 
— mondja a tudósitó. — Kövérek és kéj­
vágyók. Mindegy nekik, akárki a férfi, csak 
férfi legyen. És amikor életet adnak egy gyer­
meknek, nem tudják, melyik az apa a sok kö­
zül.”

Füzzünk-e ezekhez megjegyzéseket? A só egy 
csöpp tengervízben éppen úgy benne van, mint 
az egész tengerben és a mai szent társadalmi 
rend, a valláserkölcsös népoktatás, az egész ke­
netes, tömjénfüstös, gyalázatos osztályuralom
pervehíitt is fönt és lent széles er nrszácrha.n

AZ ÉDES TESTVÉR.
A munkásság felszabadulása csak az osztály 

harc alapján érhető el. A fönti aranymodás 
igazságát lehetetlen be nem látni a létért örö 
kösen küzdő munkásságnak. De különösen he 
kellene látnia ezt. a tőkés testvér iránti végte­
len szeretet jegyében szervezett A. F. of F. 
tagjainak.

Napról-napra hallhatunk egv-egy eredmény 
télen sztrájkról, melvbe a uniók fakirjai abban 
a biztos tudatában engedik tagjaikat, hogy attól 
ugyan meg nem fájdul az édes tőkés testvér 
feje. sőt nem egy esetben. egy szükséges ér 
vágás jótéteményét végzik vele a munkások, a 
mint az legutóbb megtörtént a puhaszénbányá- 
szokkal. akik a fölhalmozódott készlet miatt 
lettek beugrasztva egy hosszú, de eredmény 
télén sztrájkba. Azonban sokkal gyakoribb az 
A. F. of L.-ben a sztrájkok azon fordulata, 
melyet a legtöbb esetben szokott alkalmazni a 
pöffeszkedő töke. azt mondja, hogy testvér ide. 
testvér oda. de a profit az első. tehát ne húzzuk 
az időt tárgyalással, hanem keressünk sztrájk­
törőket. És találnak. Ez történt meg legutóbb 
Elizabetbporton a Singer-gvárban. Ki ne is 
merné ezt a nevet, ha van valahol egy uj és 
jobb varógép találmány, mint az övé. az bizo 
nvos. hogy ellopja vagy ha ez nem sikerül, úgy 
tönkre teszi.

Nos. hát ez a nevezetes firma szintén adott 
egy kis oktatást az A. F. of L. tagjainak. A 
gyárban az összes fékezök. számszerűit 15-en. 
szóval tizenöt ember a gyárból dolgozó tízezer­
ből sztrájkba léptek 3 cent javításért. Hogy' a 
hátralévő 9985 ember nélkül mily' meddő a küz­
delem. azt nem tudhatták, mert ők ttgv tanul­
ták dicső mestereiktől. Gompers és társaitól, 
hogy ha egy szakma valamely szervében dol­
gozóknak bajuk van a munkaadóval, ahhoz a 
többinek semmi közük sincs, mert szolidaritás 
esetén nagyon kellemetlen lenne az édes tőkés 
testvérnek.

Ennek a tudatában mondhatta ki az a tizenöt 
fékező is az egy napig tartó sztrájkot, mert 
hogy másnapra sztrájktörőket hajszoltak a 
mindenre kész kopók (foremanok) azt el lehet 
képzelni.

Az esemény meglehetős semmiséggé zsugo­
rodik össze, mert megszokhattuk az A. F. of L. 
hasonlóan végződő sztrájkrairól hirt venni. De 
ezek mindegyike megannyi figyelmeztetés a 
munkáságnak, hogy csak úgy segíthet a hely­
zetén, ha kiszakítja magát a korrupt és test­
véri szeretetet hirdető uniókból és szervezke­
dik az egyedüli unióban, mely az osztályharc 
alapján áll: az “Industrial Workers, of the

SZEGÉNY LÁZÁR SZIVE.
— Irta: Gárdos Mariska. —

1.
Lázár dijnök volt. Hogy Szabónak hivták-c- 

vagy Rothnak. egész bizonyossággal meg nem 
állapítható, ezért nevezzük egyszerűen és jel­
lemzően szegény Lázárnak. Mert szegény' volt 
nagyon. Kemény harminc forintokért körmök 
az adóhivatalban reggel 8 órától délután ket­
tőig. azontúl pedig egv nem éppen jóhirü iro­
dában niásolgatta a pöriratokat és egészítette 
ki a váltókereseti blankettákat, de főleg az 
utóbbiakat. Ezért teljes busz forintot, azaz 
hogy negyven koronát zsebelt he havonként. 
Szegény Lázár rogvásig robotolt ezért a mind­
össze kevéske rézpénzért. S ha hozzávesszük a 
fene rossz táplálkozást, amiben gyermekkora 
óta része volt. csöppet sem csodálható, hogv 
Szegény Lázár 30 esztendős lábai már resz­
kettek — összeverődtek menés közben, néha 
úgy inogtak, döcögtek, mint a velő kisercent 
volna a csontokból; a háta sajgóit, meggör- 
nvedt s a méhében mintha acélos, finom élű 
tűket forgatnának állandóan, annyira nyilallott.

Mindezzel dehogy is törődött szegény Lázár. 
Néma beletörődései nyúlt reggelenként a toll 
után. hogy estig majdnem szakadatlanul szán- 
togasson vele a fehér papiroson és sok rubriká­
kon v vek ben. A fakó. koravén, mosolytalan ar­
cát. fekete udvaros, fénytelen szemét, ha vélet­
lenül megpillantotta a tükörben, ugv nézte, 
mintha az másmilyen, teszem föl : egészséges, 
szines. vidámkedvü és csillogó nem is lehetne. 
A komisz kis ételeket, amivel táplálkozott, úgy 
nvelte le, ahogy az állandóan minden jóhoz 
szokott úri evők szokták elraktározni berni 
jükben a legizesebh. finom, gyönyörűséges fa­
latokat. közönyösen, észre nem vevéssel. Sze­
ttén v Lázárra ezért követ senki sem dobjon.

Nem a tunyasága, a rothadt nyomorúság cld 
való állatias meghunyászkodása helyezett za­
bolát a gondolataira, tűrést az akaratára. i> 
ázadozva lobogtak benne a sistergő, kitörni 

vágyások, dühösen libbentek a megérzések a 
nagy egyenlőtlenségek ellen, antik ádázul em­
ber és ember közé Kirakodtak az o robot* *- 
közömbösségénck más volt az alapja. A meleg- 
nézésű. fehér kezű. szép szőke gyermek. Az 
édes. kicsi nő. Éva. Szegény Lázár feltett 
kincse, asszonya. Érette szorgoskodott, koplalt, 
tülekedett s ha módjában van. bizony nyal még 
többete is dolgozott volna. Csakhogy vihessen 
neki olcsó, de nagyon szagos szappant, közön­
séges. de sok parfümöt, illatos virágot, amikben 
az apró aszonvnak viharos öröme lehet. Ezért 
az örömért, meg hogy éjjelenkint elcsigázott, 
fáradt teste mellett ott érezze maga mellett a 
régi módi fenyőágyban az asszonyka forro. si- 
millékony, párnás testének egyenletes pihé­
sét: Szegény Lázár eljegyezte magát a meddő, 
örökös robotnak. Megtorpant a néhány hitvány 
falat kenyérét való mozgalmas hajszában.

meny
Amis

Éva vallott őszintén. Asszony módjára, per 
sze. térdepelve. Kibontott szőke haja arany­
kalászként fonódott, megejtő varázszsal kuszá- 

idott-csavarodott Szegény Lázár roppant so­
vány térdére, amely megcsuklott. valahány­
szor a ráhajlott asszony teste megvonaglott a 
sírástól, ahogy hullottak a könvek szemébő.. 
egvre hulolttak.

Zuhogott a szivére az asszony bűnös vallo­
mása. a könyes szavak körülfalazták, üteget­
ték: bírókra keltették. És ébredeztek benne 
furcsa gerjedelmek. Megbocsájtóak. Nem ér­
zett haragot, se késelési vágyat, csak végtelen 
keserűséget és szánalmat. Önmagát okolta. A 
asszonv ártatlan. Mellette szól minden. Hiszen 
Éva szerelemből lett az övé. Elhagyta erte a 
jómódú polgári otthonát, követte a nyomorú­
ságba. a nélkülözésbe önként. Persze, nem 
tudta, hova indul. Neki kellett vólna meg- 
magvarázni. fölvilágosítani, józannak lenni, 
és lebeszélni. Elmulasztotta. íme a kovetkez- 

! Amire bizony elkészülhetett volna előre. 
T ő egész napon a kenyérért libegett, a* 

dig valami mézes szájú gézengúz smaragdról 
beszélt, igazgyöngyökről meg suhogó selymek­
ről. tapadó finom kelmékről .amíg m egei te e 
Éva lelkét és szívesen, talán ész.revetlenu a 
érte a csókját, a pompás karja oldestt.^.

A kelmék, csillogó kövek a sifton a ja 
doroltak. ahova szegény Lázár soha 
most eleven bűnjelként a pad < 
szét. tüzes sebet vájva Lázár sz,'XX k aZ ér-

Kavarogtak. hullámoztak. ag®S ]keztek üte- 
zései. belekapaszkodtak, összeo^^' ^ f0g 
mesen működő gondolatai'3 ■ _ ^ fajaF nem
történni. De nem történt semmi-. Meg_
dűltek össze, a föld nem nyi , , is nvUg-
döbbentette mindaz a tapaszta a.. Votives
tatta. Megenyhülteri emelte maga 1 meg
Madonna arcot s gyöngédség rész c 
a hangját, amikor szólott. ^

— Hát mennyi is az a pénz.
__ Kétezer forint, mondta felen

szony s újból belefogott a sírásba.

3.
Szegény Lázár előtt gurultak, táncoltak az 

aranvak és szines papírpénzek, mikor masnap 
a pénztáros számlálta előtte, egy bortaskaba 
helyezte s átadta neki, hogy vigye a bankba.
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lá/.a van. inkább hazamegy, de megcsörrentek 
belül a sárga démonok s ez a hang ráfeküdt 
Lázár gyönge eszére. Elindult szó nélkül. Az 
utcákon aztán rászabadultak a kisértések ege 
szén. A kékpofáju piros bankók rávigyorozta , 
röhögtek, ficánkodtak és velük tartottak a ve- 
konvhangu kerek aranypénzek. Kórusban o to- 
gették rá törös nyelvüket és körülugralva vr- 
h'.ncolva kemény mondásokkal hasogattak ,n-

gadozó fejét: , , , . .
—Önző kutya vagy. A felesegedet, azt az

édes -rvonvörü asszonyt, kiragadtad a joletbol. 
a napsugárból, hogy penészes nyomorúságodat 
ráerőszakolhasd. Nem gondoltál arra. hogy aki 

,iez meleghez szokott, pincék sötét odujá- 
h.m elpusztul. Viruló, fiatal életét hozzáfűzted 
a te kiszikkadt életedhez s nem törődtél vele, 
hogy vágy kell neki. tüzes, szeretkező, amig 
tespedt erőddel ölelni is alig tudtál. Kötelessé­
ged. hogy megmentsd most a férfit, aki szere 
tője. Az lopott érte. mert igazán szerette, míg 
u csak önzőn áhítoztál rá. a jóllakásáról is alig 
gondoskodva. Az lopott ő érte. most te lopj a 
szeretőjéért, hallod, te gyáva bitang s haragos 
csörömpölései összeütődtek a bűnre csábítók. 
Szcgénv Lázár megzavart eszével sehogy sem 
tudott okoskodni. Bódult, kótyagos fejében a 
pénzek rikácsolásába belecsengett Éva tegnapi 
bus szava:

— Minden órában rovancsolhatnak. rájönnek
akkor ö megöli magát. Miattam.
Hirtelen iránvt változtatott. Ellenkező uta 

k >11 nekiiramodott és súgta, zokogta útközben 
a pénzeknek, amik most már elcsendesültek, 
hallgattak:

\e higvjétek. nem vagyok önző. gyáva sem 
,L megmentem azt. aki bűnbe tudott esni az 
asszonyomért.

4.
Szegény Lázár beismerte a sikkasztást. Kur- 

t n. minden teketória nélkül. Amikor a birö- 
< lg dőtt védője enyhitő körülményként hivat 
kozott a sötét nvomoruságra. amely bűnbe ker­
gette a mindig dolgos, tisztességes Lázárt, ha- 
ra.To-al. keményen csattant fel a vádlottak pad-

A HALÁLBÜNTETÉSRŐL

Mindeenkoron az állam hatalmi tényezői ál­
lapították meg a társadalom és igy az egyes 
emberek erkölcsi felfogását. Ha a" hatalmi té­
nyezők úgy- alakultak, az, ami előbb a legna­
gyobb fokban erkölcstelen volt, a legerkölcsö­
sebb cselekedetté változott vagy viszont. Ly- 
kurgos törvényei nem engedték a nyomorul­
tabb, hitványabb gyermekek felnevelését, mert 
azok csak terhére vannak az államnak, a tár­
sadalomnak. szüleiknek és önmaguknak is. 
Megölette őket, mert az állam nagyhatalmi tö­
rekvései akkor úgy kívánták, hogy csupa harc- 
rakész, erős férfi és jól tápláló, erőteljes anya 
teremjen. Ma a legnagyobb erkölcsi, vallási és 
államhatalom elleni bűnnek tartják és megbün­
tetik szigorúan, ha az anya szifilisesnek vagy 
nyomoréknak született gyerekét megöli.

Volt idő, mikor a hatalom az erkölcsiség

Ne várjuk hát, mi fog történni “önmagától” 
a halálbüntetés ügyével. Álljunk a fejlődés 
elébe is, ha kell! Vigyük be a közönség felfogá­
sába az igazságot. Oltsunk az emberekbe szá­
nalmat a gyilkosok iránt a gyűlölet helyett. 
Fogjunk össze a humanitás érdekében, amint 
öszefogtunk a tuberkulózis és a rák elleni vagy 
az alkoholizmus elleni harcban.

Le a vaskalappal, le az inkvizícióval!

GOMPERS TÜRELMETLEN.

Gompers Sámuelnak, az A. F. of L. elnöké­
nek a Republican Party konvencióján benyúj­
tott követelményei nem akceptáltattak. Igazán 
csodálkozunk, hogyr R. P.-i delegátusokat nem 
lelte ki a hideg, amikor Gompers oly erélyesen 
követelte a munkásság “javára” irányuló tör­
vények elfogadását. Gompersnek ezen taktikája

azon fokára helyezkedett, amelyen nem tar" kudarcot vallott s most egészen magán kívül

járói•
Néni igaz. Szeretőket tartottam. Arra kel­

eti.

KÉSZÜLJÜNK A HALÁLRA.
Múlt év julius hó 4-én. az úgynevezett nem­

zeti ünnep évfordulóján az esztelen lövöldözé­
sek következtében 168 embert öltek meg es 
5000-en felül volt azoknak a száma, akik meg­
sebesültek. Az ily módon kivégzettek közül 
7f> robbanás által.* 18 puskagolyóval. 88 revol- 
vergolvóval lett kivégezve. 18-an megégték. 
17-et dinamit ölt meg. hárman pedig ágyúgolyó 
által ölették le magukat a — hazaért.

A megsebesültek közül 22 mindkét szemere 
vak lett.' 172-nek csak az egyik szeme égett ki

tóttá elítélendőnek és helytelennek arra, aki 
egy tyuk-értéket lopott, halálbüntetést szabni. 
Halállal büntettek minden legcsekélyebb lopási 
vétséget, mert azt hitték, hogy a kegyetlen 
megtorlás visszarettenti az embereket a bűn 
tői.

A műveltségnek és az intellektusnak minél 
alacsonyabb nívóján állott valamely nép. annál 
gyakoribb volt nála a halálbüntetés, mert an­
nál erősebben hiányzott az emberekből az er 
kölcsi érzés azon foka. mely az embert az em 
beröléstől vissza tudja tartani.

Azt mondtam, a hatalom állapítja meg az 
erkölcsi felfogást, magát az erkölcsöt is. Me­
rem mondani, bár még messze állunk tőle, 
tudománv világa, a tudomány hatalma felé ha­
ladunk. És lesz idő. mikor mindenen a tudás 
az ész fog uralkodni, az. ami az emberi agv- 
velő munkája. És akkor az ész fogja megal­
kotni az erkölcsi rendet is. Az lesz az erköl­
csös. amit az ész. gondolkodás állapit meg: az 
ész. a tudás hatalma leend a legfőbb erkölcsi 
tényező.

Nézzük, hova vezet ez?
Mikor a régi zsidók a “szemet szemért” tör­

vényét kimondták, csak a boszuállás s az elret­
tentés vezette őket. Mikor a romai köztársaság 
fénykorát élte, alig volt halálbüntetés. És majd 
félezer évvel utóbb a spanyol inkvizíció ezer­
nyi embert ölt le a “szeretet vallása” nevében.

Manapság az orosz birodalomban minden el­
ejtett rossz szóért halál jár ki jutalmul: ugyan­
ekkor Olaszországban, Svájcban nincs halál- 
büntetés.

Ezek a tények önmaguktó". beszélnek. A 
milyen az illető nép tudási hatalma, olyan az 
erkölcsi felfogása is.

És nézük, mit mond a tiszta tudomány? Ha 
egy ember tisztán bosszúból vagy csekély ha­
szonért. sőt sok aranyért is ölni képes, kell.

van, hogy azok a lelketlen kapitalisták nem 
akarnak békét teremteni a tőke és a munka kö 
zött. Meg is fogadta, hogy most azért sem fog 
pihenni, hanem minden energiáját felhasználja, 
hogy ezen fenséges tervének érvényt szerezzen.

A Republican Party nem fogadta el az ő ja 
vaslatait. All right, máshol próbál szerencsét. 
Elmegy a demokratákhoz. És ha ott is csütör 
tököt mond a puskája, akkor. ... akkor Gom 
pers nagyon fog haragudni.

HÁLÁTLANSÁG.

A republikánus párt platformjában agyon­
dicséri önmagát azon “nemeslelkü” gondosko­
dásért. amelyet azok iránt tanúsított, “akik vé­
gig kiizdötték az ország harcait és azok öz- 

egyei és árvái iránt, kik e harcban elestek.” 
Ebben az öndicséretben foglalt állítás hamis.

A republikánus párt koldusbotra juttatta 
azokat a katonákat, akik túlélték a nemzet har­
cait és koldusbotra juttatta az elesettek özve­
gyeit és árváit is. De még ha — feltéve — a 
republikánus párt tényleg nemeslelküen gon­
doskodott volna is a katonákról, özvegyekről és 
árvákról, mégis durva hálátlanság az ország 
harcait végigküzdők s az elesettek özvegyei és 
árvái iránt tanúsított viselkedése.

Az ország népességének megmérhetetlenül 
nagyob serege vívja ma az ország harcát, mint 
az Egyesült Államok összes létező és létezett 
hadseregei együttvéve; sokkal nagyobb számú 
özvegyet és árvát hagynak maguk után az 

pák és férjek évenként, mint amennyi az ösz- 
szes elesett katonák özvegyeinek és árváinak | 
száma együttvéve.

4ö6 elvesztete vagy a kezet vagy a lábat A
többiek számarányairól, azokról, akik fnntk.:el 
orrukkal áldoztak a hazának, nem szol a kró­
nika. A halottak és nyomorékká letten kozott
sok volt a gyermek. „

Szóval az ünnep az Egyesült Államok d^o 
.égéhez méltóan folyt le. Senki nem keie.kt- 
dik. hogy a folyó évben is szépen fog lefolyni 
Lehet, hogy még szebben.

ÉHEZÉS A BŐSÉG KÖZEPETTE.
Nincs semmi észszerű gazdasági oka annak 

hogy a bőség közepette emberek éhséget szen­
vednek. És nine selfogadható oka annak, hogy 
ott. hol ennyien éheznek, egy ember is munka 
nélkül van. Nagymérvű szükséglet növeli 
több termelés szükségességét. Éhezőkkel van 
nak tele az utcák s ugyanakkor az emberek 
sokasága tétlen.

Sok jóérzésü embert tölt el rémülettel a va 
ros keleti részén levő iskolákba járó gyermekek 
állapota, akik az éhségtől elgyengülve, össze 
esnek.

A társadalom, amely a gyámoltalan gyerrne 
kéktől elrabolta az őket megillető kenyeret, jó 
tékonyságot gyakorol felettük és odavet nekik 
egy darab kenyérhajat. Az az állapot, amelyen 
jótékonysággal akarnak javítani, ismét vissza 
tér. A gyermekek a jövőben is csak meg lesz 
nek rabolva a kenyértől, melyre őket már szü 
letésiik ténye feljogosítja.

Hogy a jövőben nagyobb lesz-e az éhezők 
száma, vagy kevesebb, nem változtat a prob 
léma alapján. Az Ínségen való enyhítés szűk 
séges, de az Ínség okának a megszüntetése mé 
szükségesebb. Csak az áll útjába az ily állapot 
visszatértének. A gyetemekek szülői csak mun 
kára való alkalmat kérnek. Ezt megtagadták
tőlük. Tön idő. midőn már többet fognak kém

hogy hiányozzék belőle valami, ami megvan _munkát. Kérni fogják munkájuk teljes
más emberben, aki ezt hasonló adott viszonyok j £s nem j.ep hozzá sok idő, midőn

munkájuk gyümölcsének a kérésénél tovább

va- 
ta-

és a nyo- 
zamuk is növek-

A SZEGÉNYEK OTTHONA.
A tőkés termelési rendszerben nem hajlék 

tálán senki sem. Otthont 'építenek nyugdíjazott 
államhivatalnokoknak, ügyészeknek, katona 
tiszteknek és mindazoknak, kik a közjóiét é 
a közbiztonság" érdekében dolgoztak. De nem 
feledkeznek meg a szegényekről sem. A feher 
kerten kívül még egy másik asvl is készíttetett
az ő számukra.

Azok részére készült ez a menedékház. a 
Bowery Mission, kik a társadalomtól előbb ki­
szipolyozva s azután kitaszítva. New York 
rosának gvülevészét képezik. Ezer számra ta 
hálhatunk olyanokat New Yorkban 
moruság növekedésével az ö sza

SZ'tmikor a Bowery Mission 1879-ben meg- 

nvittatott. csak pár szobácskával rendelkezett, 
pár év alatt azonban az egész epuletet foglalta 
el. A szerencsétlenek oda áramlottak, hogy par 
órára melegedjenek és egy darabka ken} ért t 
gvenek magukhoz. A Bowery Missió rendsze­
resen mutatta he a mai társadalomnak atkos 
berendezését. Gyakran találhattunk ott erős 
férfiakat, kik szívesen dolgoztak volna, de mi­
vel munkához nem jutottak, a papok “jóté­
konyságára” voltak utalva, hogy puszta létükét
fenntarthassák. Aki a “kenyérvonalat” valaha
látta, azt a majdnem végtelen sor kiéhezett 
embert, kik egy darab kenyérre és egy csesze 
kávéra leselkedtek, az bizonyára felismerte 
hogv egv társadalmat, amely ilyen állapotokat 
szül", le kell rombolni és a helyébe egy jobbat 

épiteni.
A Bowery Missió most le lesz rombolva 

mert a Manhattan hidat fogják oda épiteni. de 
a “jótékony” egyesület— mint Halliman super­
intendent mondja — nem oszlik fel. hanem egy 
blokkal odébb lesz az berendezve. Nem. ai jó­
tékonyság” nem fog megszűnni. m,g a tőkés 
termelési rendszert a szocializmus fel nem.

ELVTARSAK !

Terjesszétek a ..Népakarat--ot.

között sem tenné meg. Ez a valami az erkölcsi 
érzés.

Minden érzésünk s minden egyéb “lelki te 
vékenvségünk” agyunk speciális működésén i 
alapul. Agyunk ganglienjai hozzák létre az ér­
zést. az akarást, a gondolkodást stb. És pedig 
mindezt nem agyvelőnk a maga egységében, 
hanem egves részleteiben hozza létre. E részek 
működéséhez van az illető “lelki ténykedés” 
kötve. Ha az illető agyrészlet egészséges vagy 
normális, jól működik és létrehozza a meg­
felelő “lelki tényt”: ha beteg, nem.

Ha a karomat megütöm, fáj és nem tudom 
mozgatni. Ha az agyban lévő “cuneus -nak 
nevezett részletet megsértem — nem fogok 
látni. Ha a gyrus praecentrális alsó részét va­
lami idegen anvag (például csontszilánk) meg­
sérti. béna lesz a karom.

Van az agvban egy hely. amelyet még nem 
ismerünk ugyan, de ahol lokalizálva kell. hogy 
legyen az erkölcsi érzés is. Ha módunkban ál- 
,ana oly vizsgáló eszközökkel megvizsgálni az 
ilyen rabló-, vagy másféle gyilkosok agyát, a 
melyekkel az agy belső szerkezetét tökéletesen 
érzékelhetnők, meg kellene találni, tudnunk ezt 
a helyet. Eddig még nem ismerjük, de hogy \an
__ kétségtelen: ezt tudja minden tudományos
orvos és természettudós.

Épp úgy hát. mint mikor a béna karom meg- 
gvógvitásáért az orvos segélyét kérem, épp 
úgy kellene orvoshoz vinni ezeket a szeren­
csétlen. gyilkosságba esett embereket, akiket 
ugyan ma még az orvostudomány tökéletlen 
volta miatt meggyógyítani egy orvos se tudna, 
de anvit mindenesetre meg tudna tenni érde-

mennek. Követelni fogják azt. És ezzel örökre 
véo-ét szakították az emberi nyomornak.

REGENY.
A Kreutzer-Szor.áta.

Irta : Tolsztoj Leó gróf.
— Fordította: Somogyi E. —

Én pedig ezt mondom nektek, hogy 
valaki asszonyra tekint gonosz kíván­
ságnak okáért, immár paráználkodott 
azzal az ő szivében. (Máté evangé- 
lioma V'. 28.)

Mondának néki az ö tanítványai: 
Ha igy vagyon a férfiúnak a dolga az 
ö feleségével, nem jó tehát megháza­
sodni. És ö monda nekeik: Nem min­
denek veszik bé ezt a beszédet, hanem 
azok, akiknek adatott. Mert vágynak 
heréit emberek, kik az ö anyjuk méhé- 
ben úgy születtek, és vágynak heréit 
emberek, kik emberektől heréltettck 
meg, és vágynak heréit emberek, kik 
maguk lierélték meg magukat a meny- 
nyeknek országáért. Aki béveheti ezt, 
vegye bé. (Máté evangélioma XIX. 
10. ti. 12.)

Ez a mérhetetlenül nagyobb sereg a mun-1 
kásosztály. Azok a harcok, melyeket ez a sereg 

iv. sokkal nagyobb jelentőségűek, mint a me- 
yeket a katonák vívnak. Ennek a nagy fon­
tosságú seregnek harcai táplálják, ruházzák, 
hajlékkal ellátják a nemzetet. Ennek a sereg-1
nek harca sohasem szünetel. Tart szakadatlan. Pot« egy éjjelt toltottunk vasúton.
És az állapotok, amelyek alatt a harcot foly­
tatni kényszerül, olyanok, hogy a katonák áltál
vívott összes véres ütközetekben nem gyilkol- |pán hárman maradtak végig. akik. mikent en. 
tak le annvi embert, nem sebesitettek meg any-

I.
A tavasz kezdetén volt: két igen hosszú na-

Yalahányszor vonatunk megállott utasok 
I szálltak be kocsinkba és szálltak ki belőle. Csu-

nvit s nem tettek bénává annyit, mint amennyi 
áldozat hullott el a nemzet ipari harcának me­
zején csak egy év alatt.

Hogyan bánt a republikánus part ezekkel a 
veteránokkal, ezek özvegyeivel és árváival? Rá­
juk szabadította a milíciát. Rendeleteket bo- 
csájtott rájuk. Rendőrfütykösökkel köszön 
tötte őket.

Igaz. hogv mindezt a demokrata párt hatal-

a legtávolabb eső állomásig utaztak : egy hölgy, 
aki nem volt se fiatal, se szép. aki egyre ciga­
rettázott. sovány arccal, pici kerek kalappal és 
félig férfias szabású felöltővel: továbbá utitársa 
egv bőbeszédű, korrekt, sőt elegáns öltözetű, 
körülbelül negyven éves ur és végül még egy 
ur. aki a többiektől visszahúzódott, középkorú 
eember. alacsony termet, nagymérvű idegesség, 
határfozatlan szinü. rendkívül vonzó, ragyogó 
;zem, amely leirhatalan gyorsasággal ugrált 
egy tárgyról a másikra. Asztrakán galléru fel-

mas támogatásával tette és úgy vezette az I öltőt és ugyanoly sipkát viselt: a felöltő alul 
ügyeket, hogy milliók és milliók kerültek az rövid mellény és oroszosán himzett ing látszott 
utca sarába, az utca nyomorába. ki. Ez az ur majdnem az egész utón egyetlen

Hálátlanság — azokkal szemben, akik küz- utassal sem ereszkedett beszélgetésbe és ugv 
denek. fáradnak, munkálkodnak az ország fel- látszott, mintha gondosan került volna minden 
virágoztatásán. hálátlanság a harcban kidőltek ismerkedést. Majd olvasott és szivarozott, majd 
özvegyei és árvái iránt jellemzi mind a két egy csésze teát készített magának, majd meg 
uralkodó kapitalista pártot. A különbség csak pogácsát evett, amelyet egy kopott táskából 
az. hogy a republikánus párt egy lóhosszal szedett elő. Hogyha megszólították, úgy rövi
előbbre van demokrata cinkosainál.

A BEPAPRIKÁZOTT PAP.

New Brunswick városban Szabó László nevű 
magyar pap szemébe egy leány paprikát szórt.

den. szakadozottan válaszolt és a következő pil­
lanatban már megint kinézett a kocsi ablakán.

Pedig úgy tetszett nekem, mintha a magány 
nyomasztóan hatott volna reá. Az utas észre 
látszott venni, hogy én ezt tudom és valahány­
szor szemünk találkozott, ami gyakran meg­
esett. miután majdnem szemben ültünk egv-

könnyü testi és szellemi munkával vissza tudná 
adni az emberiségnek és az erkölcsi érzést 
mint a vak is tudja a látását a tapintással pó­
tolni. más érzékével lassanként! gyakorlás és
rászoktatás utján tudnák ők is pótolni.

*

Az az idő már régen lejárt, mikor még azt 
hiték a tudós bírák, hogy a szigorú Ítélet 
igv elsősorban a halálbüntetés csak elrettenti a 
követéstől az embereket. Ma már tudjuk, hogy 
ezeket az embereket hiába is bántják. Ha a 

most elkövetik máskor, amint 
s tazt, amit és ahol

A BEVÁNDORLÁS KÉRDÉSÉRŐL.
A “National Liberal Emigration Society 

melynek számos előkelő államhivatalnok 
tagja, a napokban afelett tárgyalt, hogy miként 
készüljenek elő a következő kongresszuson tár­
gyalandó bevándorlás kérdéséhez, hogy fel­
fegyverkezve tudjanak szembeszállni minden 
oly törekvésnek, mely a bevándorlást megnehe- 
zitené.

E társulatnak tudomására jutott, hogy a 
“Junior Order of Lmited American Mechanics” 
nevű egyesület egv javaslatot dolgoztat ki. a 
inelv szerint az analfebeták kizárassanak a 
partraszállástól. Ezen felül arra törekszik az 
az egyesület, hogy a honosítás próbaidejét tiz 
évre szabja meg.

Akár számítás, akár sovinizmus bírta ezt a 
társaságot az ilyen intézkedésekre, az rank 
nézve nem annyira fontos. Biztos azonban az, 
hogv a szegénv nép rovására történnék, ha ezen 
rögeszmét megvalósítanak, mert növesztenék 
ezzel a fajgyűlöletet és az amerikai munkásnak 
bornirtságát.

Érdekes azonban, hogy miért akarja a N. L. 
I. S. ezt megakadályozni. Korántsem a test­
vériség és egyenlőség érzete lobbant fel ben­
ne. sem a szegény, irni-olvasni nem tudó mun­
kásokhoz való szeretete. hanem más okoknál

A pap úgy szeretné feltüntetni a dolgot, hogv I másnak, mindannyiszor elfordította fejét és mi- 
a merénylet egv házi viszálykodásból ered, de h ^nt a többiekkel, velem is óvakodott beszél- 
a new brunswicki magyarság körében egészen t£sbe elegyedni.
mást beszélnek. Azt, hogy az isten szolgája A vonat az est beálltával egy nagy állomáson
bizalmas viszonyt folytatott egy magyar leánv- leg^Uott és az elegáns ur — amint később
nyal —kit ismét egy özvegy asszonynyal cse- megtudtam : ügyvéd — kiszállt társnőjével, 
rélt fel. Szóval az altala oly nagynak hirdetett | j10gy az étteremben teát igyanak.

Távollétük alatt ismét több utas szállt be a 
kocsiba, többek közt egy beretvált. barázdás 
arcú, szálas öreg ur. nyilván kereskedő, bő kö­
penybe burkolva, magas sapkával a fején. Ez a 
kereskedő az ügyvéd és társnője üres helvévef

bűn miatt jutott a paprikával közeli érintke­
zésbe.

A KRÍZIS ÉS A VÁLASZTÓI JOG.

A munkások százezrei nem szavazhatnak az szemközt ült le és csakhamar beszélgetésbe ele- 
elnökválasztáson. A javak előállítóinak polgári gyedett egv fiatal emberrel, aki üzleti alkaima- 
jogaiktól való ezen megfosztása “törvényes” zottnak látszott és. aki vele egyidejűleg szállt 
és annak tartja a jogfosztottak jó része is. ha be. Az üzletsegéd azon kezdte, hogv- a szemben 
ugyan egyáltalán törődik vele valamit. A jog- levő hely el van foglalva, mire az öreg ur azt 
fosztás közvetlen oka a krízis, mely sok embert I válaszolta, hogy már a legközelebbi állomáson 
fosztott me gmunkájától. ki fog szállni. Ebből indult ki beszélgetésük.

X munka utáni végtelen hajsza alatt a mun | Én e két utastól nem messze ültem és miután 
kás sokszor cserélt lakást és ezen vándorlás le-ja vonat vesztegelt, hogyha mások nem beszél- 
hetetlenné teszi számára a kormányzásban való tek. beszélgetésük egyes morzsái hozzám is el- 
részvételt. Az állam törvényei megszabják azt. | jutottak.

Eleinte egyes árucikkek áráról, üzleti dol-

togva tartja szükségesnek, hogy az analfabéták
kükben, hogv halálbüntetés és börtön helyett részére is nyitva álljon a “boldogság” ka-

' ............................. ? púja. N. Behás, a N. L. I. S.-nek general-mana-
gerja ki is sütötte, hogy mire jók az irni-ol- 
vasni nem tudó munkások. Azt mondta a ki 
vánatos, jó polgár: “Gyalázat volna az analfa­
bétákat a partraszállástól megakadályozni. Ki 
ásná ki akkor a csatornákat és a vasútvonala­
kat és az utakat ki építené? Ki végezné a ne­
héz. munkákat a farmokon, ha az Írni és olvasni 
nem tudó férfiakat nem engednők be?! Ezek 
az emberek betöltik hivatásukat es az ország la- 
kosságnának úgy, mint az ipar fejlődésének egy 
igen fontos faktorát képezik. A műveltség szük­
séges, de a puszta műveltség még nem tesz egy 
bevándorlót kívánatossá. (Sokszor nem kívá­
natossá is teheti. Szedőgyerek.) Ez okból el­
lene leszünk minden bevándorlási korlátok­
nak.”

Ehhez kommentár nem szükséges.

gyilkosságot nem 
hogy aki éhes. eszik ott
kap. . ,.

Tudjuk, hogy csaknem valamennyinél erős
alkohol-, erős nikotinabuzus forog fenn vagy 
visszamenőleg apja vagy anyja erős alkoho­
lista, illetve nikotinista volt stb.

mennyi ideig kell lakni valakinek egy helv en, 
hogy szavazatát leadhassa. Ez a tény nagy ha­
tással lesz a jövő választásokra.

gokról beszélgettek, majd egy bizonyos sze­
mélyiséget hoztak szóba, akit mind a kelten is­
mertek. aztán a nisnij-novgorodi vásárra tértek 
át. Az üzletsegéd azzal dicsekedett, hogy ismer 
embereket, akik itt kirúgtak a hámból, de az 
öreg ur nem engedte őt folytatni és félbeszakí­
totta. elmondta a hajdani dőzsöléseket Kuna- 
vinóban, amelyekben neki is része volt Nyil­
ván büszke volt az ő viselt dolgaira és való­
színűleg azt hitte, hogy egy cseppet se vonnak 

^ le méltóságából és komolyságából: büszkén 
. mondta el. hogy egy ízben ittas állapotban oly 

Ilyen olcsón, ilyen szellemi tartalommal 1 dolg-olcat müveit Kunavinóban. amelyeket csak

A FRANCIA FORRADALOM
írta: Wilhelm Blos. Fordította Horovitz Jenó.

A mü 40 füzetre van tervezve; körülbelül 200 
képpel lesz ékesítve. Hetenként egy-egy füzet 
jelenik meg. Az ára a proletárjövedelemhez van 
szabva. Egyes füzet ára 5 cent, postaköltség 
füzetenként le.

ilyen ékesen illusztrálva könyv a magyar iro­
dalomban még nem jelent meg. Minden prole­
tárnak, aki a mai kornak születését meg akarja 
érteni, meg akarja ismerni a kiváltságosok ter­
mészetrajzát és a burzsoázia felszínre kerülésé­
nek történetét s egyáltalában meg akarja1 ér­
teni a mai kort, amely politikai és gazdasági te­
kintetben szoros összefüggésben van a francia 
forradalommal, annak ezt a könyvet meg kell 
vásárolnia, önmagának is használ és egyutttal 
elősegíti azt, hogy a proletárság szellemi fegy­
vertárát mennél több, jó és uj eszközökkel fel­
szerelhessük.

Az első füzet május 10-én jelent meg.
Rendeléseket, az összeg előleges beküldése 

mellett kér a NÉPAKARAT KÖNY ^KERES­
KEDÉSE, 516 E. 6th St., New York.

- .-«k*" "

négyszemközt, suttogva lehet elmondani.
Az üzletsegéd hangosan kacagott. Az öreg 

ur is nevetett, miközben két hosszú, sárga fo­
gat mutatott.

Miután beszélgetésük nem érdekelt, kiszáll­
tam a kocsiból, hogy lábamat kissé mozgásba 
hozzam. Alig. hogy leszálltam, az ügyvéddel és 
hölgyével találkoztam, akik élénk beszélgetésbe 
voltak mélyedve.

— Már nincs több ideje, mondta nekem az 
ügyvéd, nyomban, másodikat csöngetnek.

És valóban, alig értem a vonat végére, el­
hangzott a csengetyüszó. Mikor visszakerül­
tem a kocsiba, az ügyvéd élénken csevegett 
társnőjével. A velük szemben ülő kereskedő 
hallgatott és ajkát megvetően lebigyesztette.

(Folytatjuk.)



NÉPAKARAT

KIADHIVATALI ÜZENETEK.
Felkérjük lapunk előfizetőit és olvasóit, hogy 

az 1906. évi szeptember hó 21-én megjelent 38. 
számot hozzánk beküldeni szíveskedjenek.

Bachner Samu elvtárs í. hó 20-án nőül vette 
Halmai Ferikét New Yorkban. Üdvözölük.

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.

NYUGTÁZÁSOK- EGYLETI HÍREK
Junius 14-től 21-ig befolyt előfizetések: 

Uj előfizetők:

Allegheny. Pa. F. Mayer. 1308 Howard St. 
Brooklyn,N.Y.Mandula Sándor, 258 Heywardt St. 
Bridgeport, Conn. C. XVellner, 53 Cherry St. 
Berwick, Pa. E. Kőműves, 1210 2nd St.
Buffalo, N. Y.: M. Weisz, 34 Kail St.
Barberton, O. Botos Imre, 244 Mulberry St 
Cleveland, O. S. K. Horváth, 3536 W. 66th St. 
Cincinnati, O. John Juhász, IQ41 Central Ave. 
Chicago, Ill. L. Nagy, 27 Irving Ave.
Columbus, O. J. Jergasits, 253 2nd St.
Divernon, Ill. Janka István.
Erie, Pa. Tóháti Béla, 548 W. 19th St. 
Elizabethport. N. J. A Gallé. 257 Livington St.
Ill artford, Conn. M. Schulteisz, 52 Grand St.
I.ynn és Boston. Czapp István, 23 Colins St. 
Lansing, Mich. A. Neumann, 927 Division St. 
Milwaukee, Wis. Marák J., 1344 National Ave. 
McKeesport, Pa. Debreceny B., 143 2nd St. 
Newark, N. J. Róna D. 136 Boyden St.
Newark, O. Tu rue Pál. _ , .. ~
North Tonavanda, N. J. Mayer, 229 Frederika St. 
New Brunswick. J. Kováts. 41 Somersett St 
Oakland és vidéke, Cal. M. Klein, 5™ 18th St., 

Oakland, Cal. , ,
Passaic, N. J. Bujáky János, 14 Grand St , Garfield. 
Philadelphia. Pa. Parker L. 948 N. Randolph St. 
Peoria, Ill. Takács S.. 625 Fishgate St.
E. Pittsburg és környéke. L. Stéger, P O. B. 3»0. 
Schenectady, N. Y. Tóth Lajos, 109 7th A\e.
St. Louis, Mo.: G. Kiss. 162 Miller St.
San Francisco, Cal. B. Fischer, 883 ^McAllister St. 
Springfied, Ill. Szívós János, 615 N- Iitli St. 
Éneken kívül az egyes szervezetek által megválasz­

tott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmaz! a elő 
fizetést felvenni és azt nyugtázni.

Szervezetek és osztályok figyelmébe!
Felhívjuk úgy az osztályok, mint az egyes 

elvtársak figyelmét a központ által kiadott
$2 00. L. Tánosv, Gillespie. E. Szlipcsovics, “Népakarat-alap” bélyegekre. Ezen bélyegek 

pr-c ' ' kibocsátásával a központi vezetőség a Nep-
S1 00 D Szilágyi. K. Kiss. T. Katona, Cleve- akaratnak állandó támogatását akarja lehetővé 

land Á Adler J Tepper, H. Fuchs, Milwaukee tenni olyformán, hogy az osztályok kellő számú 
Marx- Pőcze. Cincinnati. F. Maykuth, S. Reich, bélyeget vesznek s tagjaik révén azt minél sze- 
E Pittsbur» G Lengyel. Erie. J. Biró, City. lesebb körben terjesztik, miáltal az osztályok 

50c A. Sulik. Northhampton. J. Karabinusz, által a bélyegekért előre fizetett összeg a szer- 
Cleveland. A. Németh. E. Pittsburg. B. Yaida, vezet pénztárába visszakerül. A belyegek csi- 

. nos kiállítása biztosítja azok könnyű terjesz-
'nC" _ " tését az indifferensek között is. Egy bélyeg

Folytatólagos előfizetők • ^ra 5C- Minden hónapban más-más szinü bé-
$2.00. T. Tóth, Newark, N. J. M. B. Sz. XX'. lyegeket bocsátunk ki. 

oszt * ' Elvtársak! Kövessetek el minden lehetőt la-
$1.50. B. Körmendy, Cleveland. punk érdekében és terjesszétek a “Népakarat-
$1.00. Ph. Wagner, Edgewater. A. Bonyhai. bélyegeket” a legszélesebb körben.

Milwaukee. R. Renner, J. Schaffer, Philadel- A Központi Vezetőség.
phia. J. Braun. Z. Zsapka, E. Pittsburg. St. ---------
Gvulai. Cleveland. A New "Yorki Szoc. Műnk. Szerv. IE oszt.

50c. T. Jankó. T. Bence. Cleveland. Miss Du- f. hó 27-én. szombaton este 8 órakor felolvasást 
clás, E. New Y'ork. II. Gross. A. Weisz, E. rendez.
Pittsburg. L. Dudás. Newlinsburg. F. Kovács, ---------

Beldegreen
budapesti

fényképész í 
32 Avenue C f
3-iku. sarok, NewYork J
ízléses és jól kidolgozott képek * 

2 dollártól feljebb. 4*
A munkáért jótállók. *

Nyitva vasár- és ünnep napon is.

,, Tartós és puha bőrből készült szép «

Divatos Cipők
olcsó álban kaphatók a

„UNION SHOE CO.“-ná!
Ave B. cor. 4th st. NEW 5 ORK. _

A “Népakarat” könyvkereskedése a következő mü­
veket tartja raktáron:

a) Tudományos müvek és agitációs iratok.
Bolgár Elek: Célok és Eszközök, füzetenként o.io
Büchner: Erő és anyag, fűzve ............................. °-35
Büchner: Erő és anyag, kötve ............................. 0 5°
Büchner: Isten-fogalom, kötve ........................... 0 4°
Darxin: A fajok eredete, fűzve ................. °-55
Darvin: A fajok eredete, kötve ................. ° ~°
Darxin: Az ember származása, fűzve ............... 0.75
Darvin: Az ember származása, kötve ............... 0.90
De Leon: A szakszervezetek égető kérdése, í. 0.05
De I.eon: Mit jelent a sztrájk? fűzve ............... 0.05
Dodel: Mózes e vagy Darvin? fűzve..................  0.25
Ugyanaz, kötve ......................................................... °4°
Faber: Keresztény szocializmus, fűzve .......... 0.35
Faber: Keresztény szocializmus, kötve ............ 0.55
Garami: Hazafiság és nemzetköziség, fűzve .. 0.03

Jászi Oszkár: Beszélgetések a szocializmusról 0.55
'ászi Oszkár: Mi a szociológia ........................... 0.20
Kautski: Marx gazdasági tanai, fűzve ............... 0.75
Kautsky: Marx gazdasági tanai, kötve ............ 0.90

Kunfi Zsigmond: Népoktatásunk bűnei .......... 0.20
Madzsar: Az ember származása ........................ 0.20

Nenwenkins: A zsarnokság pyramisa ............ 0.05
Renan: Az apostolok, fűzve ................................. 0.20
Renan: Az apostolok, kötve ............................. 0.35

Szende Pál: A magyar adórendszer igazság­
talanságai ...............................................

Vancák: Gyakorlati szónoklattan, fűzve 
Vanc.tk: Gyakorlati szónoklattan, kötve ...

0.20
035
0.55

b)Szépirodalmi müvek.

Tacoma. J. Hegyi. Grand River.
Felüli izetés:

$5.00 J. Berlock. Oakland. VIII. osztály $1.35. 
N. N. Philadelphia 99c. J. Zumft. City $1.00. 
Versenyfutás 30c. S. Kaszonyi, City 50c. F. 
Pindroch. Everson 20c. X. oszt. Commttne- 
iinnepélv jövedelméből utólag $6.00.

Kivetések:
XX. oszt. $6.50. XXIII. oszt. $3.50. II. oszt. 

$3.00. XIX". oszt. $5.00.
Pártadó.

XX. oszt. S2.50.
A kivetést beküldte:

X II. oszt. XX II. oszt., XXHII. oszt. II. oszt. 
XXXI. oszt., XX. oszt., XXIII. oszt, XI\". 
oszt.

Mindazon elvvársak, kik a kirándulási jegyek­
kel még el nem számoltak, e hét folyamán ok­
vetlen számoljanak el szerkesztőségünkben.

Figyelem Akron, O.-i munkástársak!
1908 július 5-én, d. u. 2 órakor a Crist Flap­

per East Exchange St. 142 alatt NÉPGYrÜ- 
LÉST tartunk. A gyűlés tárgya: A munkásság 
helyzete és a szervezkedés. Előadó: Erben J., 
Clevelandból.

Az Elizabeth porti Szoc. Műnk. Szerv. f. hó 
25-én, tartja negyedévi közgyűlését. Tekintet­
tel a napirend fontosságára, az összes tagok je­
lenléte szükséges. Oppmann, titkár.

ELADÓ hazautazás miatt 16 dollárt érő ki-

A clevelandi németajkú S. L. P. szombaton, 
augusztus hó 2S-án. a Kummer-féle kertben a 
Dension Ave. és West 73-ik utcák sarkán Nyár:

tűnő SINGER-VARRÓGÉP $2.50-ért, úgy 
szintén kis lakásberendezés is.

350 E. 19th St.„ földsz. Tessék egyszer csőn 
getni.

Mulatságot rendez. Belépíi-dij nincs. Jó zene. 
különféle tréfás játékok és egyéb szórakozások 
ról gondoskodva van. A magyar elvtársakat 
szeretné körünkben üdvözölni

A rendező-bizottság.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

.sizmadia: Hajnalban, fűzve ............................. 0.75
Csizmadia Sándor: Hajnalban, kötve .............. 0.90
Csizmadia: Munkásemberek, fűzve ................... 0.55
Csizmadia Sándor: Munkásemberek, kötx-e .. 0.70
Csizmadia: Fogházi levelek, fűzve ..................... 0.35
Csizmadia Sándor: I-'ogházi levelek, kötve ... 0.55
Gyagyovszky Emil: Az utca, kötve ..................  0.55
Naszódi Zsigmond: Dósa népe, kötve .............. 0.55
Petőii költeményei, kötve ..................................... 0.60
Vélszi Bárd: Ború. Költemények, kötve ........ 0.55
Zola: Az igazság I. II. kötet, kötve..................  1.00

c) Egyebek.
A csukások, fűzve ................................................... 0.03
A “Magyar Könyvtár"’ kiadványai, füzetenkint 0.15
Az I W. W. zománcozott jelvénye .................. 0.35
!. W W. magyar alapszabály, fűzve.................. 0.05
Jönnek a szocialisták, 100 darab ........................... 0.50
Népakarat, 1907. évfolyam, kötve ....................... 2.50
Népakarat-Naptár 1908. évre, szállítással .... 0.30
Marx Károly mellkép ........................................... 0.30
S. L. P. pártjelvény ............................................... 0.05
S. L P. pártjelvény, 25 drb. vételnél ................ 0.04

Monologok: (áruk darabonként 10 cent.)

Kaszinóbál Pécsfalván. A vis-á-vis. Éva busulásra 
adja magát. Színház után. A jóslat. Egyetlen szó 
miatt. A nagyon csinos leány. Menyasszony. A 
rosszul nevelt leány. Desperet ur. A kis kiváncsi. 
A primadonna előszobájában. A közelgő nyár. A 
pesti kislány falun. Az első szerelmes levél. A füg­
göny. A kékharisnyás. Cián contra Clári. Csipke­
rózsa. A statisztika ádozata. Nehéz feladat. A fürdő­
vendég. Hamvazó szerda. A komikus Filipó. Bakfis 

álmok.
Elvtársaink és lapunk olvasóinak figyelmét felhív­

juk arra, hogy az itt jelzett könyveken kívül bármely 
könyvet a legjutányosabb árban beszerzünk és a 
legrövidebb idő belül szállítjuk. Tiz dolláron ($10) 
felüli rendeléseknél 10 százalék árengendmény.

! NÉPAKARAT 
NYOMDA

ORVOSOK HISZNEK BENNE.
Kórházakban és magángyakorlataikban Ameri­

kában és idegen országokban alkalmazzák és 
ajánlják az orvosok a

Dr. RICHTER-féle 
ANCHOR

4 P1II EIPELLERT,
mint gyógyszert reuma, csuz, köszxény, neuralgia, 
mellfájdalmak és szaggatások ellen Dr. J. M. 
Thompson, 386 Clinton St., Brooklyn. N. X . a kö­
vetkezőket írja: Gyakorlatom alatt a Dr. Ricliter- 
féle “Horgony” Pain Expellert használtam és hi­
telesen bizonyíthatom, hogy betegeket izomrheu- 
mától, köszvenytől és a neuralgia fájdalmaitól bá­
mulatosan megszabadítottam.

A gyógyszer orx-osi felügyelet alatt, a szigorú 
német törvények alapján készíttetik.

Minden gyógyszertárban 25 és 50 cent.
F. AD. RICHTER & CO.

215 PEARL STREET NEW YORK.

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET
mindenneriiü 

1 nz'tii han.u’szureki Öl
kcWik és iskolákról, ol v»só­
kön \ékről, papákról, ék >;er 
é' az öeszes népszínművekről.
Küldjön 2 oeiit M bélyeget.

227 Ave. A,

II
New York

BATHÓ ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 E. 6th Street, New York.

Dr. 5». Goldman
egyedüli

HAZAI MAGVA« OCVOS 
volt oá.-/, és kit. hnioiiimivos.

406 Grand St., Piltsl.mg, P-i. küzd a Courthoz 
Telephon P. t!c a. Main 

Gyógyít mindenféle gylojyitl“'"', Meggyeket 
férd hief/segehet gyorson. es biztosit n u l“‘gs^,<e 
mellett. Nem esiujl humbugot, nem into on 
lel mellett ónéiból, bogy uzt léméi: tute, 
arcképeiét é* hon,is bizunyitványuiat

Titkon női- ét 
rut>ő tiloHartdt 
o.sx(iuot "lanxé-

/>m Ir t dl- 
Mi n de l't f< u*egükr

S- S- KOHN
MAGYAR ORVOS

Lakasa I3th Street,
Rendelő- irodája 208 Soulard St.
Mindennemű betegséggel forduljanak bizalom­
mal hozzám. Gyo gy szere kelj ni again készítek.

arCKétM'W e* n<n>tis vuvnyiu ..... , ' * ' „
ben bizalom ».<,1 forduljanak, dr. lioUhnau-b^ Irodaárak
Naponta reggel 9 :őí este 6-ig. Vasárnap reggel 9-tol l2-ty\

Empire Opera House
ETTE REM, KAVlHAZ ÉS BOROZD 
52—54 Second St., Passaic, N. J.

Három nagy terem szinielöadások, bálok, 
lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá 
jában. Nyitva éjjel és nappal. V idókiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak.

Tisztelettel Molitorisz József

TAUB VILMOS
magyar órás és ékszerész,

Mindennemű hazai órák 
és aranynemük javítását 
jó! ál lás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere­
ket és egylet i jelvényeketJ 
A New Yorki szocialisták 
kedvelt embere. Vidéki 
megrendeléseket, javitáso-! 
kát pontosan teljesítek.'

FINTA MIHÁLY.
BORBÉLY ÉS ^ODRÁSZ

516 E. 6th Street, ^íew York.

íl
Első new yorki magyar

Eli
J. Belagyi

304 E. 8th St. NewYork
(Ave. B és C között)

Elvállal minden e szakmába vágó munkák kö­
szörülését, és javítását.

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek

•föbj z o” U cd 
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I Bevándorlók figyelmébe ajánlom 
I LIBERTY Szálloda I
í 49 MERCER ST., Newark, N. J. *

A R PA D Szálloda I
New York, Citv. *

Mrs. KLEIN
r

Étterme és Kávéháza
257 Springfield Ave, NEWARK, N. J.
A uexvarki szocialisták kedvelt találkozó helye. 
Nyitva éjjel nappal. Kitűnő magyar konyha. 
Vidéki elvtársak útbaigazítást kaphatnak. 
A Népakarat a t. közönség rendelkezésére áll.

Hihetetlenül leszállított
ÁRAKON ADUNK EL..................

férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féfi di­
vatárukat, bőröndöket.

Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol.

Broadway Bargain Store 
1500 S. BROADWAY,

Cor. Barrv St............................ST. LOUIS, Mo.

Péter Lajos
„Rákóczi Hall*’-hoz czimzeti 
Wm!ég!ö. Kávéház és Étterme.

-------4-ik utcza 197, New Y'ork--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitimö italok. Kitűnő italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
( A Now Yorki Mai-x-arajku Szoczialisták kedvelt 

gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­
társuk rendelkezésére állanak.

$ 431 E. 6th St.,
* magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermemet. 4

!
Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava. ? 
Bel- és külföldi lapok. Ä munkások találkozó helve. %

A. ORAWETZ.« *

„ATTILA HALL“
523 E. 6tH Se. NewYork.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.
Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradt és Pukaj Gyula I. W. W. cjo-ánv

zenekarának irodája. e "

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Föüzlet 127 Second St.. Passaic, N. J. Saját ház.

PÉNZT « legolcsóbban is leheti leg­
gyorsabban küld az Ó hazába. Pénz bi­
teteket bármely hazai bankba kamato­
zás vegeit elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatotn. — 
Nemkülönben az Ú-hazíban, árvaszék- 
nel, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számitok csekély diiiat.

HAJÓJEGYEKET Európába és ÉV 
ropabol Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó hazából kiho- 
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelóleg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot igerem.

UTBAIGAZITASSAL, tanácscsal és felvilágosítással IN. 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6 sz 
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha. N. J. 

Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

FERFI-SZflEO

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgazc.tt és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, III. Telefon

St. Louis, Mo.See,ey3183-

mérték után készít első­
rendű öltönyöket.

T isztitás. V asalás.
Az elvtársak pártfogását kéri:

J. BEN© ,
227 LAFAYETTE AVE. ST. LOUIS, Mo.

»»»5 5553 555555555553555$5555a,

PLAVECZKY A.
magyar vendéglős

20 West St. Newark, N. J.
A M. B. Sz. Vili. osztályának 
gyűlési helyisége. A magyar 
munkásság kedvenc találkozó 
helye. Vidéki nrnkástársak 
kellő útbaigazítást nyernek. 

Magyar konyha.
Szobák maidén időben.
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Magyar Kávéház és Billlard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

Szolid árak.
31 Ave. B, Near 3rd St. New York.* 
Mindennemű íATSZEREK raktáron
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megküldetik.

Mindennemű nyomtatványok 
1 a legszebb kivitelben, a leg­

olcsóbb árakért szállíttatnak. |

516 E. 6th St. New York.

LlTÍTotN:
Iá AKLH1CKZ él ívj 

PÉNZTÁRNÁL ,

500J0Űfi

AMMWwUu/ Oft ÖWkM 

,irumWíy.q^iírv 

iimcMritb xi 
WuLaI

Taxiul/
ti H Ewxu

duntmÁM/

C CL,
br. =:ä aa a

WOXiSTOHST. XO^YO.

Telephone 1027 Orchard.

Dr. BIEBER E. WBS^g^?
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave C és D között York

JOS. BKHLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirl eentli Ave. East Oak ind. Ca

Telephone 4537 .1. Nexvark.NJ.

TULYj
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja 02-tól 
felijeid«. Nyitva vasár- és "ünnepnapokon is

Legkedveltebb és legnépszerűbb

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St„ New York,
LiliomCreme, liliom szappan és por, szeplők, máj 

foltok,himlöhelyek. pattimások, ráncok eltávolitasáia 
Liliom Créme az arcot finomítani, ifjitani. Odileni, és 
általában n szép arcnak szépségét löntartani Créme 
40c. szappan 35c. por tiöc. összesén 01.35.

Ha vél szegény lia szédül a feje. ha gyönge, ha nine; 
étvágya, ha ideges, akkor csakis a Ró Ili féle China va­
sasból t használja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollár. 
Magyar írszágbbl most ei kéziek a következők: Acacia 
Diana. Margit cs Erzsébet ('rémek és szappanok. Nagy 
E11 védi Dr. Gross, Dr. Shihulszky kenőcsök és szap­
panok, .1unó paszta. Speick szappan. Diana és Blaha 
oor, Icaiadon t. Egri viz„ Indaszesz. Elsa fluid. lorti- 
felé sebtapasz Pseiliofer és Kárpáti pilulák és számta­
lan más szerek.

Tessék árjegyzékért Írni.
Megrendeléseknél tessék a pénzt előre beküldeni

öerendvzcttBevándorlók figyelmébe rlíy?““V szobx.t

ROSTASSY REZSŐ
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

513 E 6th St.
NEW YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
dijmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket .
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnye'vü öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bel és külföldi pártlapok. FfiltétlfiH HI6§bÍZh3tOS38'


